Dear Ellen

Two Mormon Women and their Letters By S. George Ellsworth Published by Tanner Trust Fund University of Utah Library Salt Lake City, Utah

Series Editors Everett L. Cooley, General Editor Brigham D. Madsen S. Lyman Tyler Margery W. Ward, Press Editor


Dear Ellen

The purpose of this series will be to make available both unpublished manuscripts and others that are now out of print. Selection for this series will be based upon their intellectual appeal as accurate history, and their emotional interest as good literature. To my wife Mariah


Contents Of Bygone Days 1 The Letters 17 The Romance and the Realities 47 Notes 79 Acknowledgments 85 Index 87
Personal letters have a way of being quickly lost, misplaced, or purposely destroyed. Rare indeed are collections of significant family letters. Their preservation can be attributed to familial piety, a historic sense, sentimentality, accident, or just plain squirrel tendencies. Yet there is no more valuable record of personal reflections of events, institutions, and contemporary attitudes than the letter written from the heart and intended only for the eye of the receiver. The author of a journal, by the very act of maintaining entries, implies interest in the preservation of his life events for himself or posterity. Not so with letters. Hurriedly written, full of apologies for spelling or penmanship with promises to do better next time, the personal letter provides the only record of intimate conversations, though taking place at a distance. Through letters one is permitted a glimpse into the heart of another's life and age.
JA Notes: Some family background and marriage dates: [mentioned] Hiram Bradley Clawson, born 7 Nov 1826, Utica, NY, died: 29 Mar 1912 SLC Wives: 1. Ellen Curtis Spencer, b. 21 Nov 1832, Saybrook, CT, m. Hiram on 18 Oct 1850 SLC, d. 24 Aug 1896 SLC. Ellen is a daughter of Orson Spencer. 2. Margaret Gay Judd, b. 6 Sep 1831 West Port, Ontario, Canada, m. 21 Aug 1852, SLC, d. 10 Feb 1912 SLC Mother of Rudger Clawson 3. Alice Young, b. 4 Sep 1839 Montrose, IA, m. 26 Oct 1856, SLC, d. 2 Nov 1874, St. George, UT - a daughter of Brigham Young & Mary Ann Angell 4. Emily Augusta Young, b. 1 Mar 1849 SLC, m. 4 Jan 1868 SLC, d. 19 Mar 1926 -a daughter of Brigham Young & Emily Dow Partridge. Emily is the mother of Chester Young Clawson, who was the second husband of Dr. Frank Spencer’s sister Margaret Louise (Spencer) Tanner Addison Pratt, b. 21 Feb 1802 Winchester, NH, d. 14 Oct 1872 Anaheim, CA Louisa Barnes, wife, b. 10 Nov 1802 Warwick, MA, m. 3 Apr 1831, d. 8 Sep 1880 Beaver UT. Children: Ellen Sophronia Pratt, b. 6 Feb 1832 Ripley, d. 09 Aug 1885 (?1895) Garden Grove, Ca m.-twice William Henry Mc Gary 26 May (div) 1856; m. J.M. Coombs 1 Jan 1873 Frances (f.) S. Pratt b. 7 Nov 1834 Ripley, d. 25 Nov 1921 m. James J Dyer Nov 1856 Lois Barns Pratt b. 6 Mar 1837 Ripley, NY, d. 9 Mar 1885 Ann Louisa Pratt b. 6 Apr 1840 Ripley, NY, d. 1 Apr 1924 "Brig" is Brigham Young. "Briggy" is Brigham Young, Jr.


Of Bygone Days
HERE ARE LETTERS from the 1850s written by two girls named Ellen: Ellen Curtis Spencer (an Orson Spencer daughter, 1832-96), who married Hiram B. Clawson of Salt Lake City, Utah Territory, and Ellen Sophronia Pratt (1832-95), who married William McGary of San Bernardino, California. Both were intelligent and talented daughters of prominent Mormons of their day. When the correspondence opens, the girls are twenty-four years old and have not seen one another for six years. They have been intimates since their days at Nauvoo, early Mormon gathering place on the Mississippi River. These letters vividly open up two years of their lifelong association and reveal interesting aspects of Mormon affairs in Salt Lake City and San Bernardino during the eventful years of 1856 and 1857. While the correspondence throws light on some contemporary affairs of general interest, the chief topic is the womanly absorption in love, marriage, and babies. During the first exchange, Ellen Pratt is married, quite to the disappointment of some who believed she had not "done as well as you aught, after waiting so long." And at the other end, Ellen Clawson has occasion to write: "Just ten days ago Hiram brought home a new wife, no more or less than Miss Alice Young, the governor's daughter. Our house is all in confusion . . . ." While the girls are of serious mind, devoutly religious, there is saving humor as they jest and smile at their situations. Ellen Clawson warns her friend in California of the system of 3 plurality of wives, saying, "If . . . your husband is a true Saint, I might possibly be obliged to send the comforting words of 'grin and bear it' to you." Ellen McGary never received those "comforting" words although Hiram (we learn from one letter) offered to save her "from the horrors of Old Maiddom" by taking her as a plural wife. Of the marriages of their friends, of "matrimonial squalls," of Salt Lake girls becoming familiar with Colonel Steptoe's troops, of parental opposition to marriages that seemed to turn out as badly as predicted, of babies, of the effect of the Mormon Reformation on plural marriages ("this is the greatest time for marrying I ever knew, even 'Al' Huntingdon has taken two girls at once"), of "love in a cottage" versus the "inmate of 'guilded halls,'" of parties and dances and picnics, of May Days and pioneer celebrations on the Fourth and Twenty-fourth of July — all these find intimate expression (" 'Out of the abundance of the heart the mouth speaketh' and I forgot myself."). It is a century-old correspondence; its themes are universal and ever new. The letters reveal much of that day; they are prophetic, too. One can easily see Ellen (Spencer) Clawson's life cut out for her. Her husband was a man of standing and influence in the Mormon capital, a man who could provide the security and wherewithal to support his wives in a fashionable manner. While Ellen had economic security, social position, and numbers of affluent friends, she shared Hiram with three other wives, and notwithstanding her position of being the first, she may have come to hold a slightly lesser position in the entire family. There is a melancholy foreboding in Ellen Pratt's letters. She has seen enough to know that one waits "all in vain" for the "realization of those bright young hopes," "the fairy castles built in air." Yet she knows that she has not "had quite so deep an experience


in the realities" as some of her friends "but I suppose it will all come along in time and plenty fast 4 enough." And so it did. Hers was a life of continual disappointment and tragedy. Her many homes were all humble cottages, and sometimes there was love and sometimes there was not. But her cheery disposition helped her through all her days. "My Dear Old Friend of bygone days," the first letter begins. One would not expect this to be the letter of a young girl. But the experiences the girls had shared were dramatic and were far behind them. Much had happened in the meantime, and those days at Nauvoo and on to Salt Lake Valley indeed seemed like "bygone days." Each had been forced into responsibilities at a very young age, "orphaned" children of Mormon missionary fathers. It all began in 1841 when the families of Orson Spencer and Addison Pratt moved their wagons into burgeoning Nauvoo. Here the families met and formed fast friendships. Orson Spencer and his wife Catharine Curtis had five children, ages nine to one, Ellen being the oldest. Addison Pratt and his wife Louisa Barnes had four daughters, ages nine to one; Ellen was the oldest. During the next eight years the families were to have many experiences in common. Addison Pratt (no relation to Mormon apostles Orson and Parley) was the son of Henry Pratt, famous New Hampshire organ builder. In Addison's youth and early manhood he had sailed the seas on American whalers, and then, when married in 1831, settled on the shores of Lake Erie at Ripley, New York, where he managed a farm and engaged as captain of boats in the lakes trade. Mrs. Pratt was a professional seamstress and a school teacher, occupations her daughter Ellen was to share. The family had received Mormonism in 1838 at the hands of Mrs. Pratt's sister and her husband, Jonathan and Caroline Barnes Crosby. Orson Spencer was one of the most outstanding early Mormon intellectual and religious leaders, a capable advocate trained in the law and in the Baptist ministry. Because of an 5 illness in early youth that left him lame in one leg, his parents (with some outside assistance) gave special attention to his education. He taught in Georgia, studied for the Baptist ministry, and graduated with a bachelor's degree from the Theological College at Hamilton, New York, in 1829. He served the Baptist church in Massachusetts and Connecticut for twelve years before joining the Mormons. At Nauvoo the Spencer and Pratt children spent their early adolescent years playing, going to school, and attending plays and socials. The fathers worked on the Nauvoo Temple. Orson Spencer set up a school and was later named professor in the University of Nauvoo. He also served as alderman in the city government. Because of Addison Pratt's knowledge of the Polynesians of the Hawaiian Islands (among whom he had spent six months in 1822 as a seaman), he was called to take a mission to the Pacific Islands. He left Nauvoo June 1, 1843, leaving his wife and four daughters (ages eleven to three). Unable to obtain passage for Hawaii, the missionary and his companions took a ship for the Society Islands of the South Pacific. There in Tahiti,


Tubuai, and the coral islands of the Tuamotu archipelago Addison Pratt and companions indelibly established the Mormon church, converting hundreds to the Latter-day Saint faith. During Pratt's five-year mission, Mrs. Pratt managed her family as best she could through the troublous years of the Mormon exodus west. Difficulties between the citizens of Illinois and the Mormons led to the deaths of the Mormon prophet and the patriarch — Joseph Smith and his brother Hyrum — in June 1844. Tempers seemed to cool for a while, then in September 1845 farm houses of Mormons in the districts outlying Nauvoo were attacked and burned. That fall the Mormons agreed to leave Nauvoo the next spring. The winter of 1845-46 was a time of preparation for a westward migration to an unknown home. In this situation the Spencer family found itself in the shadow 6 of death. A baby girl, Chloe, born July 26, 1844, died of whooping cough at Nauvoo on September 6, 1845. The family of six children was among the first to leave Nauvoo, making its way across the Mississippi River in mid-February, 1846. The mother, strained by the loss of her last born and fatigued by the ordeal of those February-March days under canvas, died a month later, March 12, at Indian Creek, near Keosauqua, thirty miles on the way into Iowa. She was thirty-five years old, wanting nine days. Her body was taken back to Nauvoo for burial. The motherless family crossed Iowa and reached Winter Quarters on the Missouri River late that spring. On July 24, the father was voted by the church council to go to England to preside over the church's British Mission and edit the important Latter-day Saints' Millennial Star. Before leaving his children, motherless and now to be fatherless, Orson Spencer built a rustic one-room, one-window cabin that was to serve as home for the children during the next two years. The door of the cabin faced that of James and Mary Bullock who were asked to be responsible for the Spencer children. The Bullocks, Scottish converts from Canada, had five young children, close to the ages of the Spencer children. Ellen, who turned fourteen on November 21, had charge of her three younger sisters and two younger brothers, the youngest then four years of age. Ellen was small for her age "but had the judgment of one older," her sister Aurelia remembered. Notwithstanding the Bullocks, the major responsibility fell to Ellen, the "little mother," to feed, nurse, counsel, and watch over the children, who kept house by themselves. Orson Spencer left Winter Quarters for his mission to England October 28, 1846. He was not to be reunited with his children until September 1849. During those years he presided over the British Mission, edited the Millennial Star, managed church emigration, supervised missionaries and their work, wrote an important work in a series of Letters 7 Exhibiting the Most Prominent Doctrines of the Church of Jesus Christ of Latter-day Saints, preached, and collected tithes. While in England he married Martha Knight, April 1847, to whom a child was born January 30, 1848. Louisa B. Pratt and her four daughters left Nauvoo in May 1846 and made their way to Winter Quarters where they, too, struggled through poverty and sickness for two years, Mrs. Pratt taught school under a bowery set up before her sod-covered dugout. Ellen also "taught a juvenile school," and the younger sister Frances made a garden and


took care of cows in winter, and sometimes, "when charity was cold, she chopped the wood." The Pratts lived near the Spencer children. Aurelia, twelve at the time, remembered that "We went to school to Sister Addison Pratt . . . who felt obliged to do something to earn a livelihood for herself and four daughters. She was an excellent lady and we spent most of our spare time at her house." The achievement of Ellen Spencer in school is attested by a manuscript certificate preserved in her family papers: This certifies that Miss Ellen Spencer is one of the best spellers in the Winter Quarters Seminary as proved by a trial on Friday afternoon the 17th of Dec 1847 and her faithfulness in attendance to her studies entitle her to the approbation of every lover of learning and Science. Eli B. Kelsey Dec 19th 1847 Teacher Another certificate issued January 10, 1848, gives Ellen the same high ratings as proved in a January 7 trial. Just how Ellen Spencer managed for her young brothers and sisters at Winter Quarters is not fully known. The Bullocks had a family and troubles of their own. The scurvy, which took so many lives at Winter Quarters, took two of the Bullock children. When Orson Spencer, in Liverpool, heard of this he worried the more for his own and wrote Ellen: "Dear precious children have I seen you for the last time this 8 side of the grave?" Letters were exchanged, and goods and money sent by the father to the children. The father thought to print some of Ellen's letters in the Millennial Star, he told her, but none appeared. Brigham Young took special interest in the children. Upon one visit to their cabin, the president told Ellen to buy a good milk cow and he would pay for it. He reminded her of his saying last winter, that if she lacked anything she was to let him know. Wilford Woodruff visited the children and reported to the father that he considered them "a company of young martyrs .... A parent may well consider such a family of children a blessing from God. ... I enquired into their present circumstances. They said they had plenty of meat, and some veal, but had no flour. I told them to come to my house, and I would divide with them. The eldest son came down to day, and I gave him some flour and pork. I would have been glad to have divided with them a long time before, had I but known their circumstances." The father expected to return in two years to take his children to Salt Lake Valley with the emigration of 1848, but he was asked to remain in England another year. Nevertheless, Brigham Young saw that the children went with him, in his company, in 1848, leaving in May for Salt Lake Valley. (Brigham Young, after visiting Salt Lake Valley in 1847, returned to Winter Quarters for the winter of 1847-48, and then led the emigration of 1848.) However close friends may have become at Nauvoo and Winter Quarters, the experience of crossing the plains together bound close friends even closer and allowed for making new friends. In Brigham Young's 1848 company were the Spencer children,


the Bullocks, and Mrs. Pratt with her four daughters. In the company, also, was a young man, Hiram B. Clawson, aged twenty-one, whom Ellen Spencer was later to marry, and another young man, Thomas Rogers, who was to marry Aurelia Spencer. Upon arrival in Salt Lake Valley, September 1, 1848, Mrs. 9 Pratt and daughters moved into the Old Fort, constructed the year before. One week later Addison Pratt, with a group of returning soldiers of the Mormon Battalion coming from California, reached the valley. Pratt dared not hope to find his family safe and well after five years and four months' absence. He had little or no word of their well-being or location. When Pratt reached the cabin door, Ellen was on her knees scrubbing the floor. Pratt recorded: "She jumped up, as I stepped in ... and caught hold of my hand, with an expression that was as wild as a hawk, and exclaimed, 'Why' pa Pratt!! have you come?" The children had grown out of his recollection. Mrs. Pratt had changed some: "At Winter Quarters she, with the rest of the family, all but the youngest, suffered under severe fits of sickness, and the scurvy deprived her of her upper front teeth, and when she spoke, her voice was unnatural; except that, I could discover no change in her." The Spencer children occupied a room in the Old Fort put up for them by their uncle, Daniel Spencer, who had come to the valley in 1847. There was no floor, a sixlighted window, and a stove in the corner of the room. Few traces remain to record the lives of the Spencer children that first winter of 1848-49 in the Old Fort. Ellen created a Memory Book which she dated December 1848. Sheets of writing paper were bound in a wrapper, each sheet divided into quarters, each quarter containing a braided lock of the hair of a friend whose name appeared neatly printed beneath, the whole given a lovely title page and a table of contents. Included among her friends were church leaders, relatives, and friends. Ellen Pratt's lock was included. That winter, Aurelia recorded that "Ellen and I also attended writing school two evenings a week, which was taught by Hiram B. Clawson." Addison Pratt's presence in the small pioneer community of the second winter in the valley stirred great interest in the Polynesian mission. The family's quarters in the Old Fort 10 "were thronged with company, day and night, people calling to see . . . [his shells and curiosities] and hear about his mission . . . [as well as] numerous anecdotes respecting the islands and natives." Interest in a Polynesian mission may have been heightened by the fact that as soon as Pratt had reported his mission at the October conference, it was voted unanimously "that Elder Pratt return to the islands, accompanied by such elders as should be designated hereafter…." To prepare such elders for an island mission, Pratt conducted that winter a class for some twenty students, three evenings a week, in the study of the Tahitiari language. By spring the elders were ready, but there were delays, and it was only on an emergency basis that he left in October 1849 with Brigham Young's assurance that the president would send Pratt's wife and daughters, Mrs. Pratt's sister and her family, and others the next spring. On September 22, 1849, about a week before Pratt left for his second mission, Orson Spencer returned from his three-year mission, bringing with him a new wife and


young baby. He was reunited with his young children at last. No doubt the returned missionary had much to do to set up a home for his enlarged family. But there would be changes. Within six months after his return, Ellen was married to Hiram B. Clawson on March 18, 1850. It is said that the father opposed the marriage though it was not recorded why. It is known, though, that he soon relented and pronounced great blessings on them and on their children to be. While Hiram Clawson and his Ellen were setting up their household, Ellen Pratt was preparing for an island mission. On May 7, 1850, the company of twenty-one persons left Salt Lake Valley for San Francisco and the Society Islands. Mrs. Pratt and her four daughters and her sister's family headed the list. Sister Pratt saw to it that if her husband went, she would go, and that if she went, she would not go alone, hence her sister and her family. The company went overland by 11 wagon to Sacramento, left San Francisco in August, and arrived in the islands October 21, 1850. Pratt had arrived in the islands five months earlier but had been restricted by the French from preaching. On this second mission to the Society Islands, missionary work was characterized by the ability to move easily from island to island, due to the shipbuilding skills of Pratt's companion, Benjamin F. Grouard. Brothers Pratt and Crosby, and others, were frequently on tours of the islands. In the meantime Mrs. Pratt and Mrs. Crosby lived a lonely existence on Tubuai. Nevertheless, everyone entered into missionary service. Ellen was a favorite of the natives. She learned the language quickly, loved the sea, and often went with her father visiting the island Saints, teaching, singing, and playing the accordion. But a variety of problems emerged from different quarters to discourage the missionary families. Tahitianization of young Mormons could take place. (One hot night, Ellen and Frances innocently resorted to native costume and walked around the island only to be "propositioned" by a native chief.) French administrative policies, in Mormon eyes, led to much distress. In the early months of 1852 matters came to a head, and it was decided to withdraw from the islands and try again later. The Pratts left Tahiti, May 16, 1852. Addison Pratt's journal ends at this point. Ellen kept a journal of the return voyage. The family reached San Francisco June 30, 1852. The father went to work in the San Jose Valley, the mother went to tailoring in San Francisco, and Ellen worked as a milliner in the city. The Pratt family had been in America but two months when they heard the public announcement of plural marriage. Pratt had opposed polygamy among the Polynesians, and he did not change his attitude in coming to the States. Ellen wrote in her diary: "Oh! I wish I knew a great many things which I do not but I hope I shall ever feel willing to 12 put my trust in God that I may always feel strong in faith nothing doubting." Shortly Addison Pratt moved to San Bernardino, the Mormon colony in southern California. Ellen soon followed, though Frances stayed in the upper country with friends. To Mrs. Pratt "San Bernardino was a very desirable location. A better class of citizens could not be found in that state." The Pratt daughters were popular. Ellen and Frances


were in their early twenties and the younger sisters in their teens. Pleasurable times were had, long to be remembered by the family. But the Polynesian mission remained with Pratt. In October 1853 he received a call to a third mission, with Benjamin F. Grouard. The two went to San Francisco but found it impossible to obtain passage to the islands so returned to San Bernardino after five months' absence. Two years later, in March 1856, Pratt was called to a fourth mission. He proceeded to San Francisco, engaged passage, and was on Tahiti for three months but was prohibited from preaching, so returned to San Francisco. Pratt remained in the upper country to earn money to pay his missionary debts and to be with Frances at the time of her marriage, as reported in the last letters in the Ellen correspondence. In Salt Lake City, Hiram arid Ellen established themselves in the center of many activities, due in part, no doubt, to the interest of Brigham Young in the young couple. At Nauvoo, Hiram had wanted to enter in debating activities but was not admitted. The Prophet Joseph Smith got him into dramatics instead. An early part was of the man who threw down fire from heaven in the play Pizarru, in which Brigham Young took the part of the high priest, and other leading elders took major roles. In the valley, Hiram participated in plays put on in the Old Bowery as early as the fall of 1849. From Hiram's future occupations he must have shown early a propensity for writing, record keeping, accounting, and business. He was 13 named aid-de-camp in the headquarters of the Nauvoo Legion in June 1849, beginning a long career as a leading officer in the territorial militia, frequently serving as aid-decamp, as lieutenant, colonel, and at last, general. In May 1850 he went with the legion to help settle Indian troubles in Utah Valley. He frequently went with Brigham Young to visit settlements and projects in the valley. A year after marriage, March 11, 1851, Ellen gave birth to her firstborn, a son, Hiram Bradley Clawson, Jr., known as Bradley. Two weeks later, March 27, 1851, Aurelia Spencer was married to Thomas Rogers, and a week following they moved a few miles north to Farmington. The Deseret News (Salt Lake City) for June 23, 1852, carried a notice of the effect of recent heavy rains: "At 9, p.m., the body of Hiram B. Clawson's house, situated east of Mr. Williams' store, fell in, in consequence of the water running into the cellar, and the foundations settling. No one was injured, the family was warned of the danger in time to remove most of the furniture and leave the house. We understand considerable damage was done to buildings now in progress." Seven weeks later Ellen gave birth to her second child, a son, Orson Spencer, born Sunday, August 15. The following Saturday, Hiram brought home a plural wife, Margaret Gay Judd. One week later, Sunday, August 29, 1852, public announcement was made by church officials of the belief in, and the practice among the Mormons of, plural marriage — an announcement and a practice which was to influence the course of Utah's history and the lives of the Clawsons as much as any other single factor. Simultaneously with the public announcement of plural marriage, Brigham Young launched a world-wide missionary effort, calling scores of missionaries to all parts of the world. Ellen's father [Orson Spencer] was called to take a mission to Prussia. In the three


years since his return from England, he had married Margaret Miller, Jane Thompson Davis, and Mary Hill Bullock, 14 the widow of James Bullock, the people who had cared for his children during his mission to Britain. Orson Spencer also had become involved significantly in many contemporary civil and religious developments. He was a member of the secret Council of Fifty, served in the legislatures of the State of Deseret and of the Territory of Utah, and was chancellor of the University of Deseret. No career in Mormon Utah looked brighter than his. However, Ellen's pleasure in that career was subsequently overshadowed by his absences and her loneliness. The missionary father left the valley September 1852 and arrived in Prussia the following January but was prohibited from preaching and was banished February 2. He returned to Salt Lake Valley August 24, 1853. He was home one year before his next mission. During that year Ellen gave birth to her third child, a girl, Catharine Chloe, born February 1, 1854. But the infant, named for Ellen's deceased mother and sister, lived but three-and-a-half months when she died May 12. That summer Orson Spencer was called on a mission to the United States. On this mission he spent about a year in Cincinnati, Ohio, when he was called to the editorial chair of the church's St. Louis Luminary in July 1855. He undertook a mission to the Cherokee Nation when in September he was taken ill, returned to Saint Louis, and there died October 15, 1855. One year later, during the course of the correspondence between the two Ellens, his remains were brought to Salt Lake City for interment by his brother Daniel. One month after the death of Orson Spencer, but a month before news of his death reached the City of the Saints, Ellen's sister Catharine was married to Brigham Young, Jr., (a son of Brigham Young and Mary Ann Angell), November 15, 1855. As the correspondence opens, Ellen Clawson has received news of her father's death (this may have stimulated the correspondence), and Catharine has recently married Brigham Young, Jr., "Briggy" in the letters. Ellen's children are: Bradley, five years old; 15 Spencer, nearly four years old; and Edna Ellen, ten months old, born March 5, 1855. On the other end of the line, Ellen Pratt is single, but, as is soon apparent, interested in marriage. The girls have not seen each other since May 1850, six years earlier. 16

The Letters
17 Ellen Pratt McGary to Ellen Spencer Clawson San Bernardino May 24th 1856 My Dear old Friend of bygone days I seat myself this afternoon to inform you of my surprise and pleasure when I received your letter by the last mail when I saw it was from you my heart fairly leaped for joy; it was what I had wished for but hardly expected for a long time. Oh! it brought back old "bygones" so forcibly to mind, how I wished I could be right there long enough to see


if it would seem in reality as plain as in imagination: it made me wish to be in Salt Lake worse than ever. I cannot say that I have felt to be in exactly the right spot since we left there; for that was all the solace I had while on my lonely pilgrimage (for such it seemed some of the time) among the "sunny Isles of the South" for they are sunny as you would be undoubtedly convinced by the time you had circumnavigated the Island some warm day on foot or in an open boat. How I used to wish you were there to admire with me the beauties of Ocean, tree, and flowers. An admirer of nature in its pristine loveliness would find much to amuse and interest them there. I have often thought of the fairy castles built in air that we erected that afternoon. I have waited long for the realization of those bright young hopes but all in vain, the nearer I approach the fairy fabric like the Will o' the wisp it vanishes in air and I am left farther from it than ever but I have lived long enough to discern quite a little difference between the romance and the realities of life though I have 19

not quite so deep an experience in the realities, as some of my friends but I suppose it will all come along in time and plenty fast enough I very much like your plan of my visiting Salt Lake this summer hut fear it is hardly practicable; there is nothing in the world that would afford me more pleasure than to revisit the scenes of so many pleasant recollections and in the Lord's own due time I shall I feel to sympathize deeply with you in your great loss in losing your only surviving parent Oh! I hope and pray that is a trial I may never be called on to endure; but still it is almost as bad to have him gone so much as mine is. He has left us again and gone to the Islands it seems so lonely and desolate when he is gone away it seems sometimes almost as if I never had a father he has been from home so much we expect him back in a year I hope we may not be disappointed. Frances' health is about the same as usual she is lively, and spry as ever, but not strong she does not look much like the Frances of olden times you know she used to be very fleshy June 3d Dear Ellen again I resume my pen to finish my somewhat neglected epistle. Since I commenced this I have changed my name would you believe it? I can hardly convince myself of it but I suppose it is so. John Eldridge1 was here on his way home from Australia so we thought we would have it over while he was here, he was all the one present beside the relations, nobody heard a word of it for a week and when they did you never saw such a surprised set of folks as there were there. We are going to have the wedding a year after date which was the twenty sixth of May I shall know --------------1 John S. Eldredge, born 1831, came to Utah in the 1847 pioneer company and undertook a mission to Australia, 1852-56; died 1873. Andrew Jenson, Latter-day Saint Biographical Encyclopedia, 4 vols. (Salt Lake City; Andrew Jenson History Company, 1936), 4:700. Deseret News (Salt Lake City), July 2, 1856. 20


by that time whether I have changed my condition for weal or woe, but I have every reason to look for a bright future I shall try to live so as to merit it or make it for myself. I will tell you more about it next mail John promised me he would go and see you and if he does he will tell you all about it We are going to live at home this summer Father being gone the oldest son of course will have to take his place and see to affairs till his return and everything will go on much the same as it did before Father went away. I [It] really seemed like old times to see John again. I haven't seen anyone that looked so natural in a long time. Give my love to Margaret and tell her I should be very happy to hear from her. 1 was sorry Mary Ann did not come to see you I should be so glad to hear from her. I spent one month with Lucretia Burdick now Mrs. Barns early in the spring I believe you remember her. she has had miserable health for three or four years but she is better now since she had her child, it was a boy weighing over eight pounds she suffered every thing but it will all be forgotten, if she regains her health Now Ellen as you say the ice is broken do not let your side freeze over and I won’t mine.’ Give my love to sister Hutchinson2 Aurelia, and all enquiring friends It is time almost for the mail to start so with many good wishes and God bless yours I subscribe myself as ever your old friend Ellen S. Pratt, alias Mrs William McGary3 --------------2 "Sister Hutchinson," frequently mentioned in the letters remains unidentified. Among Ellen Pratt McGary's effects is a copy of the Bible, leather bound and embossed, three by five inches, with a metal clasp, inscribed: "C. E. Hutchinson to Ellen S. Pratt, July 1st, 1854." The 1860 manuscript census of Utah Territory for Great Salt Lake City (microfilm, National Archives), page 27, lists a Constantine Hutchinson (no husband in household), a school teacher, aged forty-three, with seven children, ages two to nineteen. One child was named Sarah E. (possibly Sarah Ellen for Ellen Pratt?]. See letter of Ellen Pratt McGary, October 7, 1856, sixth paragraph. 3 William H. McGary, born 1832, Montreal, Canada, with, his patents joined the Mormons and emigrated to Illinois in 1840, thence to Utah, settling in Ogden by 1850. The father, Charles Henry McGary, was a blacksmith by trade. 21 Brother Hiram I thank you very much indeed for the love you sent me and send mine in return though I do not know as you will be quite so willing to accept it since my name is Ellen S P McGary P S Mother, Sisters and husband join me in sending love to you all E S P McG Ellen you must not think I did not appreciate your kind offer of Hiram to keep me from the horrors of Old Maiddom I thank you just as much as if I were at liberty to accept


Ellen Spencer Clawson to Ellen Pratt McGary Great Salt Lake City June 29th [1856] Dear Sister Ellen I received your letter on the 2jth of this month. I did not think you would take my advice and get married quite so quick, but I am happy to hear you have found your "Carey" at last, and I appreciate your answering my letter at such a critical period of your life. I don’t know what made me, but I had a presentiment, after I had written it, that you would be married before you received it, for that is my luck to be "a day after the fair." You fooled me nicely in regard to John E. [Eldredge] I never was more thunder struck in my life, and I begun to think, "Well, that’s always the way with girls that are so particular, and cant find anybody good enough for them, they are very apt to flat out at last; (not but what John is a good enough man, but then he has two wives, you know) but when I came to the Mrs McGary I felt quite relieved, and I laughed heartily, you may depend. That is one of your old tricks, and I shall be on the look out for you after this. I suppose you had so few relatives present at the 22 ceremony, you thought you would wait and increase them, before you made a wedding "Well, it is highly probable there will he one more at least, or else you will he an exception to the generality of women, that's all, A pleasant time to you at the anniversary, I guess your mother can find room in the corner for the cradle. But never mind my jokes Ellen, I wish you all the joy and happiness possible, and hope Mr McGary will prove to be all that your heart can desire in a husband. I believe I can wish you nothing better. It is a serious move, and the longer you live, the more fully will you realize the importance of the step you have taken. I wish your "Father's oldest son" could have been able to have made a wedding tour to this place When you spoke of John Eldridge in such a way, my first thought was Well, she will be here soon, that's good, at any rate, and if your husband is a good saint, he will want to be here sooner or later, but much depends on your influence. I suppose your greatest fear of this place is, the plurality of wife System, being so popular, but if your heart was right, you would be willing to be tried, if necessary, in order that you might "rise above all things." Salt Lake City has improved greatly since you left it, and is very much like a city of the world, except in wickedness, but we are not entirely free from that, for you know where there is good, there is always evil also. I expect you hear a great many bad reports about this place, which perhaps have no foundation at all. I know the authorities of this Church, arc very particular in regard to womens conduct with the Gentiles, and some of the girls that left here in company with the officers and soldiers,4 were so willful that they commenced --------------4 Refers to troops under the command of Lieutenant Colonel E. J. Steploe who arrived August 31, 1854, and remained through the following winter. Steptoe was sent to Utah to investigate the Gunnison Massacre and was offered the governorship of the Territory of Utah by President Pierce. Steptoe declined the appointment in order to continue his military career; he supported the reappointment of Brigham Young, which was done. 23


flirting with the officers just out of spite, thinking they could resist all temptation and flattery, but they missed the mark in doing so, and repented when too late. We hear very bad stones about them, though I presume they are not all true, I hope not at least. I should like to hear all you know about them, Mrs Wheelock especially, as she was very intimate at our house, also Miss Potter. I was looking over the Western Standard, the other day, and read an account of your May Pic-Nic. I congratulate Lois5 on being the queen, I suppose she is quite a belle. Mr M. Tanner was telling the girls (Hiram’s sisters) last summer about a ride on horse back with her in which she was thrown and hurt badly. He was married the next day after he came back the last time, to Miss Jane Mount, quite a pretty girl, who looks very much as Mary Ann Knowlton used to I do not know whether Bro Eldridge has got in yet or not, he certainly has not been to see me, however I expect he will not call very soon for his family live at Cotton Wood, and he would probably have a good deal of business to attend to at first, so I shall have to wait as patiently as possible. The man that brought your letter to me, called early in the morning, just as I was sitting down to breakfast, his Countenance looked familiar, but I hadn’t the courage to ask his name. I am sorry now that I did not, but I was so pleased to get a letter from you, and thinking that would give all particulars, I made no inquiries. Ellen, you got married in the wrong time of the year, you should have waited till fall, but perhaps is [it] isn't as warm weather there as it is here; and on Monday too; but I suppose you thought I did so well you would do as near the same --------------5 Lois Barnes Pratt, Ellen's younger sister. Western Standard (San Francisco), May 17, 1856. "Master John Hunt," representing the boys of San Bernardino County Union School, toasted the queen that day, an element in a romance that culminated in the marriage of John and Lois, July 4, 1857. See letter of Ellen Pratt McGary, August 6, 1857, fourth paragraph. Pauline Udall Smith, Captain Jefferson Hunt of the Mormon Battalion (Salt Lake City: Nicholas G. Morgan, Sr., Foundation, 1958). 24

as possible. I can imagine how surprised your neighbors were, when they heard it. I am sorry Frances's health is so poor, she used to dance as though her strength would never fail her, perhaps too much.6 That makes me think of a party I am going to next Friday at the Social Hall — it being the fourth of July — rather too warm weather though, to dance much. I want you to write me a longer letter next time, and tell me what kind of a house you have, what your amusements are, and every thing you can think of. Margaret sends her love, and wishes you "uninterrupted connubial felicity" and I don’t know what word Hiram sends this time, for he is gone away, I rather think though, it won’t be any thing I would like to finish this page but my children are getting so cross, that I shall be obliged to say farewell, so sweet slumbers, and pleasant dreams to you, to be realized upon waking Your old and true friend Ellen C. Clawson


P. S. Hiram says he thinks it would not look very well for him to be sending his love to married women E. C. C. Ellen, forgive all my jokes, for you know young married folks must be plagued a little, and give my love to all. E. C. C. Ellen Spencer Clawson to Ellen Pratt McGary G. S. L. City September 4th 1856 Dear Ellen I fear my letter will not be as length this time as usual, for --------------6 Frances Pratt was well known, despite her ill health at times, for her "gadding about" and dancing at San Bernardino and San Jose. 25 I have so little time to write, as the mail goes out in the morning, but I will endeavor to "inform that we are all well, and hope these few lines will find you enjoying the same blessing" Your letter was delivered by Bro. Carter7 three days ago, also Sister Hutchinson's, which I carried to her yesterday. I had thought that I would never darken her door again till she had returned my visit made over a year ago, and I told her so, but that you had requested me to give her "memory a friendly jog" in regard to answering your letters. She did not seem much inclined to talk about you, and I think you have rather fallen "from grace" by getting married, for she thinks you haven't done as well as you aught, after waiting so long I replied that "I supposed you loved him and that was sufficient" She said she had seen so much ardent love grow cold, that I think she don't believe in marrying for love, but you know all elderly people talk that way, after they have got over it themselves. Sometimes I get a fit of thinking so myself, but after all, believe I should do the same over again if I had the privilege. it certainly is better to love in a moderate degree, than to "marry in haste and repent at leisure" which I hope was not your case, for I am sure you have lived long enough to see the folly of it. When I married, I had made up my mind to a "union for life" let whatever come that would, and I have never repented doing so for a moment: notwithstanding my Father was not willing at the time, he has since given me a blessing, which recompenses me for all the sorrow occasioned by it. My Father's remains are being brought to this place for interment, which I am very grateful for they are expected in about the first of next month. Uncle Daniel8 is returning --------------7 Philo Carter, mail carrier between San Bernardino and Salt Lake City. See letter of Ellen Pratt McCary, October 7, 1836. 8 Daniel Spencer, on a mission to England, 1852-56. The presence of Ellen's uncle must have been important to her. Not only was he personally close to her and helpful, but he was a significant leader in the Mormon community, having succeeded Joseph Smith as mayor of Nauvoo and now served as president of the Salt Lake Stake, the ecclesiastical organization which encompassed the entire Salt Lake Valley. 26


with them, he has been gone for four years. He left at the same tune "Pa" left for his mission to Prussia, they journeyed together, and expected to come home together this season, little thinking of such a change. Doer Clinton who attended him in his sickness, has returned and given us all the particulars, which is comforting Catharine9 has a fine little daughter, three weeks old, named Alice, she is uncommon smart, has been to see me two or three times already and was to have gone up to Farmington yesterday to see Aurelia but was disappointed for some reason or other. The baby looks just like "Brig" and you would laugh to hear him talk and see him parade over it They have a cradle, and every thing to match, for it already I think Kate will have better health than she used to, and perhaps if Frances were to marry and do likewise, she might have better health also. Perhaps you have never heard that Helen10 is married to Mr H. S. Beattie. she was married a week after "Brig and Kate" but hasn't been quite so smart. He has another wife and three children. Helen has a house to herself, about two blocks from Mrs Beattie is very happy for she has almost everything she can wish for, he clerks in the Church Store, right opposite us, and she is here at her mothers a good part of the time, so she can see him most all of the time. He courted her for three years, but you know "the course of true love never will run smooth" and her mother opposed it so strong, that she brought it to pass at last, as opposition always will, but it's all right now Margaret wants to know which of the Smithson girls Frank Dewey married, for she was acquainted with the family -------------------9 Catharine, Ellen's younger sister, is mentioned in the introduction, married Brigham Young, Jr., November 15, 1855. The "Kate‖ or ―Brig‖ or ―Briggy‖ in Ellen’s letters. 10 Hiram's younger sister. 27 when here, and I would like to know myself, what kind of a looking woman she is. I am much obliged to you for the paragraph sent me concerning Mrs. Wheelock I suppose it is no false report this time and "Thank you" very much for your poetry. It seems the most like seeing you, of anything else, now "I would write some too, if I could, But nature said I never should." so all that I send in return, will have to be borrowe11 When Bro Carter brought your letter, I enquired if he was acquainted with Mrs McCary, and he answered no but I don’t believe him, and I do believe you told him to say so, so as to elude any questions I might ask, for that is just like you, so you can answer that, and say whether it is truth or not. Adaline Earle was here soon after I received your first letter, and told me she was acquainted with your husband, and gave me a description of him, so you see I have found out something about him any way I told Adaline she aught to write to you, now she had got to be a relation, and she said she meant to


But I haven't told you about our, "fourth of July" party.12 It was an excellent party considering the hot weather, but not to be compared with the 24t13 Oh! that was grand, and delightful, beyond any other pleasure excursion I ever participated in. Seventy-one carriages well filled after a ride of twenty-eight miles (though part of the road was never intended for a pleasure trip to be made on it still it was all --------------11 Ellen Clawson sent some "borrowed" poetry, dated June 30, 1856, with her earlier letter. On the envelop: "I want to send you something for a keepsake, and can think of nothing better than this, so keep it in memory of E. C. C." It is a lovely, finely written piece, on perforated and pattern-pressed paper, suggesting the lacy valentines of Years ago. 12 Deseret News, July 9, 1865, reports the eventful day and names Hiram B. Clawson as adjutant general assisting in dispatching troops. 13 Ibid ., July 23 and 30, 1856. The celebration was held over a three-day period at the headwaters of Big Cottonwood Canyon in the mountain; south and east of Salt Lake City. 28 the pleasanter when we got to the camping ground) then such a beautiful shady grove, and so cool after travelling in the hot sun. After tea 1 went down to the swings, which I enjoyed about the most of any thing. The next day we went boating on the lake and fished, which was fine fun, then I took a ride on horse back, an{d] after that finished the day and evening with dancing, but I have spun out my letter so that I shall not have room to sign, Ellen C. Clawson if 1 don’t stop Excuse the bad writing for the flies bother me so And don’t "fail to write next mail" you know. Ellen Pratt McGary to Ellen Spence Clawson San Bernardino Oct 7th 56 Dear Ellen I shall have to beg you to excuse brevity this mail myself as the mail starts tomorrow and it is quite late in the evening. I was hardly aware that time had flown on so fast and that it was so near the time for the mail to start again We have all been down to pay our addresses for the first time to the new married couple this evening Miss Matilda Lyman (Br Amasa's daughter)14 and Br Philo Carter our mail carrier, they were married Sunday after noon and he starts away again tomorrow rather soon but you know the mail must go let what will happen, he will probably be the bearer of this and will make his own excuses for denying the honor of my acquaintance; he looked quite surprised when I accused him of it; said he never thought for a moment but that you meant William's Mother; he has been here so little --------------14 Mormon apostles Amasa M. Lyman and Charles C. Rich presided over the San Bernardino settlement. 29 since we were married, he never thinks of me by any other name but Ellen. Don’t think for a moment I should be afraid of any questions yon might ask, for right confident am I


the more truth, you know of my husband the better you will like him, at least that is the way with me, and you know you and I are considerably alike in some things if not more. I am extremely sorry that my marriage did not suit Sister Hutchinson I was always in hopes it would one reason why I waited so long was for fear I could not please every body else and myself at the same time, at last I chose the latter and I think none of my true friends will find any fault with me for that; destiny must have its way you know William has returned now and we have moved home and live "as happy as clams at high water" or "as cozy as pigs in clover‖ — is one of the kindest of husbands and what more need woman ask in this vale of caprice and frowns? Our house is midway between Mothers and Aunt Crosby's15 Now if Father and Frances were at home oh! Wouldn’t we have nice times? W-m being a musician I have access to all the parties I wish to attend, and we have some very nice ones here so time passes quite pleasantly; those who think I have not done so well as I had ought must remember that happiness is not always an inmate of "gilded halls" alone. "Love in a cottage" you know is the most romantic and fully as apt to be enduring I suppose you think Ah well these fancies will all vanish in air by and by." Very well let them go they are pleasant while they last and let us enjoy them while we may Love fancies are not the only things that vanish thus You inquired what kind of looking woman Frank Dewey married, she is a fine healthy looking girl and a good one too; dresses as neat as a pin and has a really pretty baby, tell Margaret it is Alzira the younger of the two that came to school with us that winter but seven years has made quite --------------Caroline Barnes Crosby, wife of Jonathan Crosby. Her journal is very important for the study of the Pratt family. 30 an alteration in her appearance and manners, all for the better Say nothing about it if you please, but I fear their future does not bid fair to be a pleasant one, matrimonial squalls are likely to be too frequent to warrant happiness if they live together, they have dissolved now but perhaps it will be only for a short time some little fault of disposition I suppose on both sides. What a pity! that we are not all made perfect, but if they can't agree I think it is much better to separate while they are both young and no large family depending on them for support, but please do not say any thing about it: as coming from me especially You must have had a pleasant time indeed the twenty fourth how I should have enjoyed being with you. I read a detailed account of it in the News.16 it was truly grand it rather surpasses any thing we ever have here. One little favor I wish to beg of you Ellen if it will not be intruding too much upon your time and patience Sister Hutchinson I suppose has my picture yet I sent it to her on condition that she would send me hers and my little namesake's17 together, she has never sent them and I suppose does [does not] prize mine very highly now that I have so fallen from grace there is no chance for having one taken here and I know of one to whom it would be a great consolation to have it, that one, is my Father, on his lonely mission and I shall have a chance, to send it to him this fall, so if you will please just to step over there, present my compliments to her and tell her my heart is unchanged towards her whatever she may cherish towards me, get my picture, do it up nicely and hand it to the mail carrier. I will consider it a great kindness


and thank you sincerely for your trouble and do as much for you if it ever lays in my power Now please don't fail, to write every mail as you are all the Salt Lake correspondent I have now. I await very --------------16 Deseret News, July 30, 1856 17 Sue note 2. 31 anxiously that mail that brings your letters. Please tell Adeline if yon see her that I do hope she will not give up her good resolution of writing to me. if she does I shant call her Aunty she is in my debt now at least two letters and her sister Emeline one good long one, but the promised answer I have never received Give my love to all, who love me, and tell them I love them just as well as ever and if they dont me, why I am sorry but cant help it. My sheet grows short and I must begin to wind up as my yarn will be too long. Mother and the girls are well and send their love Frances has not yet returned from San Francisco, whither she went for her health and to spend the hot weather, we some expect her when Br Rich18 comes back from there it is late so a sweet sleep and pleasant dreams to you is the wish of your ever true friend Ellen S P McGary Please excuse all short comings in this and perhaps I will do better next time Ellen Spencer Clawson to Ellen Pratt McGary Great Salt Lake City, Nov 4th 56 Dear Ellen Your letter commenced with a wedding so mine shall be 'ditto.' Just ten days ago Hiram brought home a new wife, no more or less than Miss Alice Young, the governor's daughter.19 Our house is all in confusion, being remodeled to make room for her, and it also being my week to superintend the housework, I was afraid I should not be able to answer your letter this mail. But I thought you would be --------------18 Charles C. Rich. 19 Alice was the daughter of Brigham Young and Mary Ann Angell. 32 disappointed if I did not, and I wanted to be the first one to tell the news (for I expect it will be news) and as they have just gone out riding on horse back and I am alone, I feel as though it would do me good to write, for my heart is rather heavy. I never thought I could care again if Hiram got a dozen wives, but it seems as though my affections return with double force, now that I feel as if I had lost him but I expect he thinks as much of me as ever, only in a different way you know a new wife is a new thing, and I know it is impossible for him to feel any different towards her just at present, still it make[s] my heart ache to think I have not the same love, but I console myself with thinking it will subside into affection, the same as it is with me, for you know the honey-moon cannot always last at least if you dont know it now you will sometime perhaps


I think perhaps Margaret feels worse than I do for she was the last, and I suppose thought he would never get another, the same as I did, and "misery loves company" you know. "Well" Hiram is kinder than ever, if possible, to us, and I do know one thing certain, there never was a better husband in this world, and I know he means to do right, and I want to help him to do so all that lays in my power, I do not want him to think so much more of me, that he cannot treat the rest as he aught, although it is womans nature to be jealous. But excuse me for dwelling on this subject so long, "Out of the abundance of the heart the mouth speaketh" and I forgot myself I happened to be out in the buggy the day before your letter came to hand, and called on Sister Hutchinson for some books of mine I was in a great hurry and had no time to talk with her, she lives nearly a mile from here, and to tell you the truth I am not quite as able to walk as usual, so I dont know when I shall see her again, to try for your likeness,20 but I will "do my endeavor" when I do see --------------20 Ellen Pratt's picture, for her father. It is not known whether the request was answered or not. 33 her. Well there is "lots" more I want to say but Catharine has come, with Hiram and Alice, and it is getting so dark, and supper time and all, that I shall have to close in a hurry, with Kate's love and Ellen C Clawson's Ill try to do better next time E I must take time to tell you that Hiram is representative for Salt Lake County and takes his new wife to Filmore21 this winter, to be gone two months. "Brig" and "Kate" are going too E. C. C. Ellen Pratt McGary to Ellen Spencer Clawson San Bernardino Jan. 8th 1857 Dear Friend Ellen, I seat myself this evening to acknowledge the receipt of your letter which I ought to have received last mail, but did not till this one. indeed I was afraid the weather was so cold that you had let your end of the line of our correspondence freeze over; but I was quite happily disappointed when your letter came. You may depend I was quite surprised (or should have been had I not heard it before at) Hiram’s third marriage. I sincerely hope you may all be happy; but do tell me how it happened. We were all expecting to hear of Alice's marriage to Mr Toban. how many sudden changes we meet with in this life, but Oh Ellen your heart must feel --------------21 Hiram B. Clawson was named and elected a representative from Salt Lake County to the territorial House of Representatives, consecutively, from the sixth annual session to include the twelfth annual session, 1856 to 1863, Journals of the Legislative Council and House of Representatives, annual sessions, 1851 following. Fillmore, Millard County, Utah, about 180 miles south of Salt Lake City was designated the territorial capital in 1851 and remained so until 1856. The sixth session met in Fillmore. in December 1856 but by resolution, December 15, the capital was changed from


Fillmore to Salt Lake City; the session met in the Social Hall in Salt Lake City from December 18. So Hiram, Alice, and the rest of the family were home during the session. 34 lonely but perhaps grace will be given you to "grin and bear it" as the saying is I hope it will be some time, before I shall be called on to experience a similar trial Friday morning 9th We have just had quite a severe shock of an earthquake.22 We are hardly done shaking from the effects of it. What frightful sensations it gives one to feel the earth shaking under ones feet, not knowing one second what will happen next, expecting every moment to see the houses fall or perhaps the earth open and swallow you up. If you ever saw pale faces you would have seen them this morning, it made me think of a great ship rocking on the sea, it lasted more than a minute, the trees shook as if in a strong wind, the water in the well splashed against the sides, the walls of the houses creaked, and folks staggered as if they were a "little bit tight, " but there was not material damage done I believe and I really do hope such shocks may not be frequent We received a letter from Frances last mail. I think I told you in my last that she was married to a man, by name Mr Jones Dyer and lives in the upper country a short distance up the bay from San Francisco. Father has returned from the Islands and is living with her he, Father, married her after he returned, she seems happy and contented is very pleasantly situated with the exception of being away from Mother, and sisters, has all she wishes to make use of, of this world's goods, but she does not say a word about her health I think however it must be better or she could not fly around so smart as she does up there Jesse Earl is up there teaching dancing school, they have very fine times We are all quite well this winter with the exception of William --------------22 apparently the shock was general. The Daily Alta California (San Francisco), January 10, I857, reported "a severe shock" in San Francisco n few minutes after 8 o'clock, Friday morning, January 9. 35

who has a very bad cold also a cough it has lasted him two or three weeks but I think he will get well, when the cool weather abates little. It seems to me we have had more cold disagreeable weather this winter than I have ever known before in this place I suppose you are having a very cold time there from all accounts Oh! how it makes my heart ache to hear of the sufferings of the poor handcart companies that came through this cold weather so late in the season; poor things they found that faith alone was not proof against cold and snow.23 I hope they all found good homes that did arrive There is quite [a] reformation24 going on here at present, all the true hearted Mormons are being baptized over again, those who are not, are not considered members of the church. I think it is doing great good the meetings are more fully attended than before and they are more lively ---------------


Between 1836 and 1860 ten companies of immigrants came to Utah by handcart — a two-wheeled cart supporting a box containing the traveler's belongings. In 1856 five companies made their way west; the first three made a successful journey, but the last two companies met disaster as handcarts made of green wood required constant repair, and the companies met an early winter in the plains and mountains. One hundred and twenty-two persons died (of starvation and exposure, a far greater number lost than in the famed Donner Party disaster, but not known for the excessive tragedy of the Donner Party. A brier summary is "Handcart Travel" in Andrew Jenson, Encyclopedic History of the Church of Jesus Christ of Latter-day Saints (Salt Lake City: Deseret News Publishing Company, 1941), 312-16. A longer account is LeRoy R. Hafen and Ann W. Hafen, Handcarts to Zion: The, Story of a Unique Western Migration, 1856—1860… (Glendale, California: The Arthur H. Clark Company, I960). 24 The Mormon Reformation, which began September 13, 1856, Kaysville, Davis County, Utah, with Jedediah M. Grant as the leading spirit, was an effort on the part of Mormon leaders to "get the fire of the Almighty kindled" among the Saints who had "measurably gone to sleep" and were not living their religion. The Reformation spread rapidly through the Mormon settlements in western America, and lasted until the spring of 1857. Included in the exhortations to righteousness, according to Mormon patterns, was the call to take more wives. Howard Claire Searle, "The Mormon Reformation of 1856-1857" (master's thesis, Brigham Young University, 1956). Stanley S. Ivins, "Notes on Mormon Polygamy," Western Humanities Review, 10 (Summer 1956), 229-39, and reprinted in Utah Historical Quarterly, 35 (Fall 1967), 309-21, points out that during this period "plural marriages skyrocketed to a height not before approached and never again to be reached. If our tabulation is a true index, there were sixty-five per cent more of such marriages during 1856 and 1857 than in any other two years of this experiment." 36 Give my love to Kate and Margaret and kiss all the babies for me Mother and the girls send their love Oh give my love to Lucy25 she must be a nice large girl by this time Now please dont fail to write next mail and tell all the particulars no danger but they will be interesting. I remain as ever your friend Ellen S McG Ellen Spencer Clawson to Ellen Pratt McGart Great Salt Lake City Feb 5th 1857. Fast day26 Dear Ellen Don't think I am growing cold if this letter shouldn't go this mail, for Hiram just brought me yours and says the mail goes out this evening, so you see what little time I have to answer it. "Kiss all the babies for me" was well put in, for mine is most four weeks old, and very cross, and I think it doubtful whether this goes to the office; to night or not if it dont, just lay all the blame to my little Luna,27 and dont send her any more kisses till she gets better natured. Since Alice came here, I have been keeping house alone and dont find time to do much else but I think of having Lucy stay with me a while, till we move to the White House on the hill, as we expect to shortly, for the President wants



us to go there and take the hired men, for Mrs Young is tired of them and Joseph28 and "Brigs" new wives will want the rooms --------------25 Ellen’s younger Sister, Lucy Curtis Spencer, born at Nauvoo, October 9, 1842, and now fifteen years of age. 26 Latter-day Saints in pioneer Utah observed the first Thursday of each month as a day of fasting and prayer. 27 Luna Aurelia was born January 11, 1857; died February 6, 1859. 28 Probably Joseph A. Young, son of Brigham Young and Mary Ann Angell. 37 So I suppose we shall have about a dozen men to superintend and consequently will have hired help, and all live together again, that is, eat at the same table, and have a girl to take care of the children There are rooms enough in the house, and I think we shall be very apt to start the old fashion of having a nursery, for we are none of us fond of noisy children, (if they are our own) and boys will be boys you know I wonder if the reformation has taken as much effect where you are, as it has here in regard to getting more wives. If it has, and your husband is a true Saint, I might possibly be obliged to send the comforting words of "'grin and bear it" to you. Some of the bretheren here have to take more wives, whether they want to very bad or not, and Bro. Kimball says those that haven't but one, she rules, and he makes so much fun of them, that they are ashamed, and get another as quick as they can. Indeed this is the greatest time for marrying I ever knew, even "Al" Huntingdon has taken two girls at once, and I think I wrote before that Uncle Daniel took four at once, and that makes me think of "Gib" he has got home again, is still single; and when I told him you were married said he thought "you might have waited till he came," a hint for me I suppose. He talks and acts as funny as ever, and looks the same, with the addition of whiskers I suppose you have heard before this that Adaline has another baby, a girl, she has handsome children; her boy is the sweetest little fellow you ever saw, and noble looking. They live close by us. I guess she has a pretty hard time to get along, has to keep moving from one place to another so often, but seems to be comfortable other ways I think it is too bad of Jesse to leave her so much, but she has a good many friends I dont suppose I am writing any news, for I presume you hear every thing that is going on, from others, and my letter is behind the times any way, but how does Bro. Rich feel 38 about Sarah Janes and did Mr Toban go that way, I mean to San Bernardino Yon want to know how Hiram came to get Alice but it is such a long story, that I cant tell all the particulars "Suffice it to say" her mother opposed it and opposition did the same for her that it did for me. Her mother hasn't not over it yet but feels more reconciled than at first. It was a great trial to her, but every one has to have all they can bear29 February 28th


On the last day of the month, perhaps I can write a little news after all. Joseph Young has married Thalia Grant, and Margaret Whitehead, and I suppose "Brig" will take Jane Carrington before he goes out to Salmon River, but this is a great secret, now I dont believe you have heard this I think if Hiram hadn't got Alice before the reformation he would have been called upon, by this time to take one or two more. It gave the plurality doctrine a great start when the President gave his daughter, the girls dont think of refusing, but take the first one that asks them. I think the hand of the Lord must be in it for their natures seem to be entirely changed. You remember Elizabeth Bullock30 that used to go to school to you, she was married the other day to a man with two wives, and isn't sixteen yet, but that is not so bad as thirteen. You must excuse this abrupt ending but Catharine has come to go [to] the store with me, and I must hurry and put this in the office to night. Ellen, if you would not take it amiss, I should like to --------------29 Hampton C. Godbe states that family tradition says that Mary Arm Angell Young's objection to the marriage with Hiram was based on her becoming a third wife; otherwise she thought highly of Hiram as a man. 30 Elizabeth Bullock, born 1812, daughter of James and Mary Bullock, the people who supervised the Spencer children while the father was in England on a mission, married Donald D. McArthur in 1857. Frank Esshom, Pioneers and Prominent Men of Utah (Salt Lake City: Utah Pioneers Book Publishing Company, 1913), 779. 39 know why your Father and Mother live separate. Pardon my inquisitiveness, but you wrote that your father lived with Frances, and I have heard so many reports. I know you thought a great deal of your Father Catharine hurries me, so "good bye" Yours Ellen C Clawson Ellen Pratt McGary to Ellen Spencer Clawson San Bernardino Sunday Apr 12th-57 Dear Ellen The mail started this time two days earlier than usual, consequently I suppose you will not receive the answer to your letter till the company arrives; but you must not think this end of the line of correspondence is freezing over, not so, we have the warmest dryest weather you ever saw, if we dont have rain before long I am afraid we shall be a dry set. My little Emma31 is five weeks old tonight, she has been a very good girl today, she staid at home with grandmother, and let her "mar" go to meeting; you may well believe I find it handy to have a mother so near. I do not know what I should do were I not so blessed, for you know I never had the name of being much too smart to take care of number one, but they say the lame and the lazy are always provided for, and I have always found it so thus far.


Father has come home, he arrived here on the 1st inst looks as fleshy and hearty (or more so) as ever I saw him; we expected Frances with him but as he came on a schooner she concluded to stop and come on the steamer following but has not yet arrived, we shall look fore her by the next one. I should have been more explicit when I wrote about Father's --------------31 Emma Francelle, born March 8, 1857; died November 7, 1859. 40 living with Frances and she in the upper country. You see when he came back from the Islands he was in debt for his passage both to and from there, and stopped up there where Frances lived to earn money to pay said debt; that is the secret of his and Mother's living separate. I think sometimes Ill never believe anything I hear that I do not know myself to be a fact. The reformation32 has not made any change here in regard to plurality of wives, neither do I think it will very soon, for those who have more than one are threatened pretty strongly by the opposers,33 so I think you will not have to write me any words of consolation on that point while we stay here, at least. William thinks there will never be any cause for it but I have heard men talk just so, before today; but should there be, I suppose "grin and bear it" or in other words "suffer and be strong" would be all the consolation I should have reason to expect. William is very anxious to move up there but I cannot think of going till my folks all go. father has an aversion to a cold climate, now he is getting in years,34 and has spent all his means for so many years, he dreads the thought of making another beginning in such a hard place; that is the most disagreement he and mother have: mother has never seemed to feel at home since she left the Valley, and she thinks she shall never be satisfied till she gets back. She tries every way to encourage father about going there. Says she will uphold him to the last in any move he may see At to make; but he thinks he cannot go; he loves the Sea air, and wants to live where he can feel it; it makes him look so vigorous and youthful; he is scarcely like the same man. Mother has better courage to live in a hard place. She has had a deeper experience, and does not --------------32 The Reformation was urged upon the San Bernardino Saints in November 1856. Western Standard, November 22 and December 13, 1856. 33 Non-Mormons, but faithful Mormons also opposed the "plurality system," though seldom openly. Shortly utter the 1852 public announcement of Mormon polygamy, the California legislature enacted an anti-polygamy law. 34 Pratt was now in his fifty-sixth year. 41 dread hardness so much, her five years widowhood35 taught her great lessons of economy; and she has great zeal for this cause. Ellen, should I believe one quarter what I hear about the doings up there I should never dare to come there in my life; but I am not afraid, I shall go when mother does, as sure as you live. Father and mother have a delightful place. this year they will have plenty of grapes, and some peaches; and it may be father will get the spirit of going sometime. What has become of Sister Hutchinson She seems very silent of late. I wish she would speak again soon, if she ever means to.


My hands [are] so sore with the Salt Rheum. I can scarcely write at all. William has gone to the Upper Country to work with Mr Dyer (F's [Frances's] husband) through harvest. If you will excuse me now, I will write longer and better next time; the baby is crying very hard, my child was as much a surprise as my marriage. Now good bye for this time. I shall never forget you keep good courage and faith, is my counsel. give my love to Margaret and ask her to write. love to Aurelia tell me about her next time I am as ever yours truly ESP McGary Ellen Pratt McGary to Ellen Spencer Clawson San Bernardino Sunday Aug 6th 1857 Dear Friend Ellen I suppose ere this, you have begun to imagine a congealment at the western depot, and indeed you are not far from suspecting the truth; for at the time the other mail was in here, I was quite sick with the Influenza which has been --------------35 Pratt's absence on his first mission was from June 1, 1843; to September 28, 1848. 42 quite prevalent here since the "canine" season set in. We were all attacked with it. my babe nursed it from me and I was afraid several times that she would have the croup Oh! if I never knew what anxious fear was before I knew it then; but by dint of care, and cold water, we broke the cold and now she is very healthy indeed. She is not the handsomest babe in she world though she looks very well to her mother but she is as fleshy and good natured a one as you will commonly see and I know she is as little trouble as any babe ought to be she just begins to sit alone and she seems delighted with it she will be six months old the eighth of this month She is so much company for me while her father is gone I dont know how I should live without her. I can assure you that you say truly when you say my Mother must be a great comfort to me now for she is always ready and willing to take her and take care of her whenever I want to go any where or have anything to do. I dont hardly know what it is to have all the care of a babe yet We have very hot weather this summer, but I acknowledge it does not affect me quite so much as it did sometimes last: but then I was very well and I believe better than I was the summer before while I was teaching school, fruit tasted better and almost every thing that is good, and I enjoyed it more last than this summer, indeed I could hardly wait for the fruit to ripen; now I feel quite calm about it I made plentiful use of cold water "exhausted nature's great restorer" in almost every way We had conveniences for a shower bath every day (My husband is a great hand to fix every thing handy for the women) and latterly I wore wet bandages all the time, and especially when I had any work to do; which was a great support to me. I suppose I suffered nothing in comparison to what some women do at such times, not so much even as I had anticipated. As to the parties, I lost very few, and then you know I [had] a good reason for obeying counsel which was not to dance much last winter accordingly I complied. I 43


was out to one but two nights before my confinement. I played and sang accompanied by the other girls, there were some there who had been rebaptized who declined dancing myself among the number, after my babe was born I felt so well that I stepped around a little too much and came near having a relapse which you know would have been rather severe under the circumstances but by being a little more careful I escaped Little Miss Emma Francelle is the pet of the whole household being all the little one there is in the family I feel well paid for all my trouble The last letters I received from William he writes me that he is doing so well up there, that he has a mind to stay there a year, and wants very badly that I should come and stay there too. he has the offer of fifty acres of land near by where Frances lives and he thinks I could enjoy myself very well for a year, if not I could come back whenever I got homesick. The Spaniard for whom he is at work now has six hundred acres of grain to pat in, he has plenty of hands to do the work but he says if William will stay and oversee it that when it is all put in he may mark off fifty acres for himself anywhere he chooses and says also if he will bring his "mohare" up there he will build him a house; and William and Frances have picked out a building spot in a beautiful site they say, with a distant view of the bay. I have not yet concluded to go; but if [I] do you must not think we have any notions of turning away from the faith it would only be for the purpose of making a fit out to go to the valley with and you would only see us the sooner My last letter recorded a birth, now this one must record a marriage My sister Lois to Mr John Hunt, son of Capt Hunt 36 --------------36 John Hunt, son of Jefferson Hunt and Celia Mounts, born in Edwards County, Illinois, March 9, 1833. He married Ellen's sister Lois Barnes Pratt, July 4, 1857, San Bernardino. They had eight children. The "John Hunt Book" (n.p., n.d., mimeograph), in author's possession. Nettie Hunt Rencher, John Hunt - Frontiersman ([Salt Lake City: n.p., 1966]). Smith, Captain Jefferson Hunt of the Mormon Battalion. 44 he will carry the mail this time and I will get him to call on yon, then you can ask him all the questions you have a mind to Mother's family has dwindled down now to one girl [Ann Louise] which makes it look rather lonely over there to what it used to when there were four of us but it makes an additional place to visit and we improve it accordingly John's sister Harriet lives with them, which will make it less lonely for her while he is away. Ann Louise is the main stay now. Mother say if she gets married and moves off she shan’t think of keeping house but there is no signs of it at present Bro Dewey and his wife are living together very happily now; their separation lasted only a few days, it was owing in the first place, to living with their relations, more than any variance between themselves, he says he dont know when he shall go back to the valley he spent all his means to get away and now he has nothing to get back with You did not write half so many silly things last winter as I think I should have done under the like circumstances, and you must not think I did not sympathize with you because I spoke as I did; for I really did feel for you and should not have written in such a style, and "I wont next time," but you may have a chance to retaliate on me some day; though I hope not but if you do I expect you would return good for evil and console me all in your power. I am really glad you all get along so well together. I am most afraid it


is more than I should do in the same situation, though it is my earnest desire, and ever has been to do right and to obey the will of my heavenly Father in all things when I can be made to feel that it is his will and know it for myself and not for another, I believe I could endure as much as most any one. Yes indeed I do wish I could see you and have a good talk with you. I guess I do. Now you must let this long letter make up for my remissness last mail and be sure and write one to match it and send back by John, please give my love to all who love me 45

and be sure to reserve a good share for yourself from Your Friend Ellen Mc I expect Addeline is perfectly happy now Jesse has returned I am truly glad for her sake I do wish she would write to me please tell her so if you see her and give my love to them both 46

The Romance and the Realities
47 THE LAST LETTERS in this exchange, from Salt Lake City, have not survived. If they had, no doubt they would have unfolded a personal reaction to events in one of the most dramatic periods in Utah's history. Midway between the last two letters, during the celebration of the Twenty-fourth of July, at the head of Big Cottonwood Canyon in Salt Lake Valley, news came of a United States expeditionary force sent against the Mormons for alleged rebellion against the federal government. The Utah War was to change the lives of most Mormons in significant ways. Ellen Pratt McGary The impact of the war on the San Bernardino settlement was overwhelming. Brigham Young, in order to concentrate the forces at his disposal and to resist as a body, called in the settlers from the outlying settlements. The Pratt family received invitation to gather to the central settlements in October 1857. The missionary father refused to join in "rebellion" against the United States government. There were other factors which prohibited his moving, including personal health. Frances would remain with her husband in California; Addison Pratt stayed with them. In January 1858 Ellen and her husband with her mother and sisters joined in the exodus from San Bernardino and made the weary trek across the Mohave Desert and into southern Utah. En route, Ellen wrote her father: "if you was only . . . firm in the faith and 49 we could only know that it [the Big Move] was right, I would not fear to face any thing, but alas! these doubts, these warrings with reason." Many of the San Bernardino settlers were still in their wagons when the war was over in the summer of 1858; over half of those who had moved to Utah returned to San Bernardino. Not Mrs. Pratt. She made a permanent home in Beaver and there spent the


rest of her days. Ellen's life thereafter was closely identified with that of her mother in Beaver. Ellen Spencer Clawson Ellen Clawson's life, like that of most Mormons, was also changed by the Utah War. Her husband, as a leading officer of the Nauvoo Legion, the army of resistance, moved with others in the advance headquarters to meet the enemy. Letters to Ellen from Fort Bridger attest to his thinking of her and his love for her. When Salt Lake City was threatened by the invading forces, Brigham Young determined that the city would be evacuated, and the torch would be set to it if the troops so much as halted. Hiram directed the moving of Brigham Young's effects from the city to Prove in April 1858. His own family also made the move to Provo: Ellen and her four children under seven (and expecting a baby within weeks), Margaret with three children under four (the youngest was Rudger), and Alice with her firstborn less than six months old. Hiram was among the Mormon leaders who met with the Peace Commissioners in the Council House, June 11. At Provo, in the big fort, Ellen gave birth to a baby girl named Lucy Ardella (Dellie), June 19, one week before the troops passed through Salt Lake City. Ellen now had five children under seven years of age. Once peace terms were agreed upon, the federal troops passed through the city and established Camp Floyd in Cedar Valley, where they remained until 1861 when the outbreak 50 of the Civil War drew the troops to a new front in the East. Six months after the refugees had returned to their homes, on February 6, 1859, Ellen's Luna Aurelia died, aged two years. Ellen wrote pathetic, brooding poetry, remembering, feeling, for the lost child, ending: "I have no Luna now!" Another poem carries these lines: It is sad to see the light of beauty wane away … The past, the past, I never can forget. The life of Ellen Spencer Clawson must have been absorbed mainly in the large plural family of her prosperous husband. She was the devoted "little mother" to all her family and more than wife to her husband, whose activities took the center of the stage. Ellen bore fourteen children over a span of twenty-five years, between 1851 and 1876. Of those fourteen children, five died in infancy — three girls and two boys. Nine of her children, two boys and seven girls, lived to maturity and married. The nine presented Hiram and Ellen with forty-five grandchildren. Margaret had eleven children, eight of whom lived to adulthood — four boys and four girls. She lost three girls. Alice bore seven children, six boys and one girl. Four of the boys lived to adulthood. The mother died November 2, 1874, aged thirty-five, when her four boys were ages ten, thirteen, fifteen, and sixteen.


Emily, the fourth wife, was also a daughter of Brigham Young, her mother being Emily Dow Partridge. Hiram married her January 4, 1868. Hiram was forty-one at the time and Emily was going on nineteen. Emily bore Hiram ten children, six girls and four boys. The girls and two of the boys lived to maturity. To support a family of four wives and forty-two children Hiram devoted himself fully and effectively to his businesses, 51

at the same time working closely in whatsoever assignments Brigham Young gave him. On January 1, 1859, Brigham Young appointed him superintendent over all his private business. Brigham Young knew the young man very well. Hiram had been placed in charge of the first construction in Salt Lake Valley. He had been a clerk in the president's office since 1850, and was a responsible officer in the Nauvoo Legion from its organization in 1849. He had been a son-in-law since October 1856. Furthermore, Hiram had served in the territorial legislature, was territorial treasurer, recorder of marks and brands, treasurer of the Deseret Theological Institute, treasurer of Salt Lake City, and had served frequently on the arrangements committees for July Fourth and July Twentyfourth celebrations. Service in the Utah War had vindicated the president's judgment and confidence in his son-in-law. Hiram was to manage the president's private business for years. In 1861 when the coining of the Civil War led to the breakup of Camp Floyd, Brigham Young sent Hiram with $4,000 in gold to Camp Floyd to buy surplus goods for resale. The $40,000 profit made on the exchanges, managed by Hiram, went into the construction of the Salt Lake Theatre, which was completed sufficiently for dedication on March 6, 1862. Perhaps no other family in Salt Lake City was more closely associated with the drama than that of Hiram B. Clawson. When the Deseret Dramatic Association was formed February 20, 1852, he was there as a founding member. (Margaret Cay Judd became a member four days later.) He was a leading figure in performances in the Old Bowery, the Social Hall, and the Salt Lake Theatre. Hiram himself was business manager, manager, co-manager, or lessee of the Salt Lake Theatre from its dedication until May 1880 — twenty-seven years. Margaret, who has been named "the mother of the drama in Utah," served in dramatic circles most of her life. Not only 52 Margaret but Alice and Emily too played on the stage. Several children of Hiram took parts, early as children and later as adults, constituting a second generation of Clawsons on the stage. Ellen's Bradley, Dellie, Edith, Georgie, and Ivie all took to the stage, and Spencer married Nabbie Young, a child actress and daughter of Brigham Young. Margaret's Rudger and Alice's Willard and Leo also played. Brigham Young III, the son of Ellen's sister Catharine, played leading roles and married one of the leading actresses, Lottie Claridge. Ellen's daughter Edith Helen was an especial favorite. For twenty-five years she played leading roles, sang the leading parts for the Salt Lake Opera Company, and knew the greats who came to play the Salt Lake Theatre stage. At the family home the dramatic stars who came to Utah to play or stopped to visit en route were entertained.


The locations of Ellen's homes are not known exactly. References have already been made to some, including the anticipated move to the White House "on the hill" — Brigham Young's first large house, built before the Beehive House or the Lion House. Just where Hiram and Ellen lived after the Utah War is not known, but in 1862 Hiram purchased from Brigham Young the home built in 1860 by Lorenzo Snow, located on the southeast corner of Third East Street and Brigham Street (East South Temple), considered at a later time to be "the most pretentious dwelling in the city." William Hepworth Dixon, British traveler, stayed at the home in 1866 and described it in these words: Here, on the bench, in the highest part of the city, is Elder Hiram Clawson's garden; a lovely garden, red with delicious peaches, plums, and apples, on which through the kindness of his youngest wife [Alice], we have been hospitably fed during our sojourn with the Saints; a large house stands in front, in which live his first and second wives with their nurseries of twenty children. But what is yon dainty white bower in the corner, with its little gate and its smother of roses and creepers? That is the house of the youngest wife, Alice, a daughter of Brigham Young. She has a 53

nest in which she lives with her four little boys, and where she is supposed to have as much of her own way with her lord, as the daughter of a Sultan enjoys in the harem of a Pasha. . . . Ellen and Margaret at this time had twelve children, not the twenty Dixon attributes to them. Nevertheless, as is apparent, Ellen and Margaret shared the larger house, and sometimes took in boarders and rented accommodations. Little is known of the financial arrangements of Hiram's complex family. It is evident that Ellen was the manager. As daughters of Brigham Young, Alice and Emily may have had separate incomes or competencies. Ellen and Margaret, while well situated and obviously well provided for, still had to manage their family affairs in a frugal manner. In the spring of 1865 Hiram B. Clawson bought out William H. Hooper, partner in the leading Mormon merchandising firm, and the name of the firm became Eldredge and Clawson. Beginning the year before, Hiram made annual trips to the East Coast and sometimes to the West Coast to buy for the store. In October 1868 when Zion's Cooperative Mercantile Institution was established, it was formed around the firm of Eldredge and Clawson, and Hiram was named general superintendent of the institution. Except for an eighteen-month period in 1873 and 1874, Hiram was superintendent of ZCMI until October 1875. Hiram was married to Ellen for forty-six years. During twenty-six of those years he was gone from home some part of each year — sometimes as near as Provo, sometimes to both coasts visiting New York and San Francisco the same season, and for periods varying from one to eight months. Besides these business trips he sometimes accompanied Brigham Young's company in visiting the settlements, from Logan on the


north to St. George on the south. During all these absences Hiram wrote faithfully to Ellen. She kept his letters. She wrote less often, and Hiram apparently did not keep her letters, hence one is forced to see Ellen's life through the letters 54 of others. But knowing the families, the church and business interests of Hiram, and his involvement in the Salt Lake Theatre, one can gain a little glimpse into the fascinating life of a remarkable family. "My dear little wife" So begins each letter of Hiram to Ellen, with few exceptions. "I dont think you care a great deal for me or you would write at least once since I have been absent. I have written at least four letters to you…." Hiram frequently complains. For receiving letters, Ellen had the advantage because Hiram could send his letters to her at one address, while Ellen had to plan ahead to get her letters to Omaha, Saint Louis, Chicago, Cincinnati, Philadelphia, Baltimore, or New York City, where he conducted business with leading mercantile houses. Hiram's letters tell mainly of his social activities, his concerns for his family in Utah, and occasional purchases for the family. "I have bought for myself a nice Piano it is splendid tone is considered a very good one," he wrote from Philadelphia, May 1, 1864. On May 12, 1868, he sent a box of gifts to his family, with special instructions to Ellen. "When you open the box you had better have Margaret & Emily present, and if you invite them in it will look better." An enclosure listed the gifts for each wife, with items "Marked to Ellen," "Marked to Margaret," "Marked for Emily," and to others. There is a studied effort for equality of presents to the wives. However equally Hiram might have tried to treat his wives, individual differences and circumstances made it not altogether possible. But equality of treatment was not the only problem. For Ellen, there was the problem of maintaining her original love for him while sharing him with others. There was a problem of free communication between them. When apart there seems to have been a less restrained communication, at least at times. Ellen's letters to Hiram seem to 55 have expressed her feelings, and Hiram's are full of protestations of his love for her and assurances that she does love him. His appreciation for her mounted when he was absent. In March 1866 he wrote: "And it is only when I am absent from you that I fully realize how dear you are to me and when I am absent I make all sorts of good resolutions to be to you all that you can desire and altho you may think that I do not love you yet I do and that to sincerely and truly well." On June 8, 1867, from Omaha he wrote more of his love for her and his problem of expressing it in her presence: I think of you very very often My dear little wife and when I am away from home I feel how much I ought to love you and how much I do love you and yet when I am at home I treat you so neglectfully that I often wonder you ever forgive me but such is man's nature they never fully appreciate a true loving woman except when they are absent from them


and have plenty of leisure to look back and see when they slight and misuse them Still I hope to overcome these bad traits in my nature and treat you as you deserve. And from New York, September 6, 1867, when she wrote of the death of their ten-month-old son, Hiram wrote: It is in such times…that your sweet consoling words make me feel how little I appreciate your pure love and affection and yet I want to love you as you deserve. That I do dearly love [you] I am sure but alas my nature is such that when I am with you when I can have your loving heart nestled close to mine and feel your warm affectionate nature cling to me and as it were ask for that love you so truly deserve, I seem as it were rebuked for my neglect my conscience smites me and yet I go on in the same way from day to day with a heartlessness that Man only of all God's creation is capable of. And all this I see Dear Ellen when I am away from you, and while I am away it fills me with regrets and makes me feel that I am unworthy of so great a blessing and so devoted a wife. Then comes the thought Will I ever learn wisdom…My dear little wife, I hope I pray I may…. 56 The year 1868 was a year of mounting personal problems for Ellen. A series of events occurred which no doubt worked to test her. On December 29, 1867, her youngest sister, Lucy, died in childbirth, just one year after her marriage to George W. Grant. The child survived; the mother was buried December 31, 1867. Four days later Hiram was sealed to his fourth wife, Emily Augusta Young. Six weeks later, Hiram left on an important trip to the East taking Alice with him; he was to do business for the store and manage the church emigration that year. Ellen was pregnant. Ellen's last two children had died in infancy. Florence Harriet, born August 5, 1864, while Hiram was on a trip East, died November 15, 1865, of an accident. Catharine wrote Ellen from Liverpool, England, December 21, 1865: "What a painful death it must have been, poor little thing, how she must have suffered. I think you are having your full share of affliction and sorrow, but as you say, the Lord knows what is best for us, altho it is very hard to bear, at times…." Ellen's next child, Howard Wells, born November 2, 1866, lived ten months. When he died August 27, 1867, Hiram was East. And now when Hiram was off again, Ellen was most fearful. She suffered a great deal during this pregnancy, and her "blues" showed in her letters to Hiram. Through the long months of his absence, he tried to assure her and give her confidence, attributing her feelings to her condition. In addition to all this, Ellen had to contend with a troublemaker at work sowing discord in the family (Hiram to Ellen, April 24, 1868). She needed additional assurances from Hiram. Hiram's letters seem to offer little comfort for dear Ellen. From New York, April 6, 1868, Hiram wrote Ellen: I hope that you are enjoying yourself and feel contented and happy for I am sure if you do you will improve in health and appearance….and I think


if my wives could appreciate the blessings with which they are surrounded and feel to continually thank the Lord for his many blessings that he would continue his 57 blessings upon us I trust you are getting to feel more of that Spirit and feel to complain less. Ellen no doubt expressed the attitude that Hiram and Alice were having a good time in New York. Hiram tried to disabuse her mind on that point, referring to the press of business upon him, that Alice was not well, and that "Alice sees me very little if any during the day than she did at home." Ellen, that year, became acquainted, on new terms, with Emily, Hiram's new wife. "Emily writes me that you are very kind to her and that she loves you more and more every day." And again: "I am very pleased My dear little wife that you take such an interest in Emily. She speaks of you in every letter and says she loves you more and more every day and I hope you and her are building up a lasting friendship. I think if we try to make those happy around us we feel happier ourselves. Dont you find it so." Hiram is full of protestations of his love for Ellen and especially to the point that she should not doubt his love for her. He frequently confesses his inadequacies and inability to come up to her expectations, and that he is unworthy of her, "so patient good and faithful a little wife." Ellen's baby, Ivie, was born August 4. Hiram, Alice, and the rest of the company arrived in Salt Lake City a fortnight later, after an absence of six months. Ellen Spencer Clawson's Poetry In the collection of family papers are holograph copies of poetry Ellen wrote, often undated. The following selections may give a better glimpse into the feelings and reflective thoughts of this dear Ellen. WOMAN And such is woman! A mystery at best; Seeming most cold, where most her heart is burning; Hiding the melting passions of her breast 58 Beneath a snowy cloud, and scarce returning One glance on him for whom her soul is yearning: Adoring, yet repelling, proud, but weak; Conquered, commanding still; enslaved, yet spurning; Checking the words her heart would bid her speak — Love raging in her breast, but banish'd from her cheek. He who would read her thoughts, must mark unseen Her eyes full undisguis'd expression; trace, (If trace he could, while distance stretched between)


The feelings, blushing, quivering on her face; He who would know her heart, must first embrace And feel it beat uncheck'd against his own; Chill'd not by pride, or fear, or time, or place; As in a dream, unwitnessed and alone — When every fearful thought unconsciously has flown. In the collection is one sheet with poetry written on each side. On one side is the following poem, crossed out by circuitous curved lines: I loved thee once, but it was when I shared thy heart alone When all thy actions seemed to prove Thy heart was all mine own When on thy finely chiseled lips A smile of welcome played When thou would'st chide my tardiness If from thy side I strayed I never thought that in thy smile A serpent lurked beneath On the other side of the sheet is the more neatly written piece, obviously the thoughts she wished to be remembered in preference to that given above: 59 HOW CHANGED THOU ART How changed thou art; and why so changed, I know not — cannot guess; Have I to thee become estranged, Or do I love thee less — Or, e'en in coldness seemed to grow? O say this from thy heart. And I will never seek to know, Why changed to me thou art. I ask if I, by any act Or any one desire, Have shown that I would e'er detract From what our vows require — Or e'en belied what I profess? O, say this from thy heart, And I will never try to guess, Why changed to me thou art. Another poem speaks of her love for "him." First impressions are that the poem was written concerning a son she had lost. Howard Wells died August 27, 1867, at the age of ten months; Roy died October 16, 1878, at the age of five years. The universal


qualities in the poem allow the possibility of reference to Hiram; if so, she speaks of the conflicts within her heart. CONSTANCY They bid me forget him! as if I could tear From my heart the dear image so long cherished there Like the Rose in the wilderness blooming and free Like a fount in the desert — that Love is to me. I brood o'er my thoughts in the stillness of night I cannot forget him — would not if I might 'Tis the star that illumines my desolate way And gives it the glory and brightness of day. 60 That there are problems in any or every marriage most will agree. Monogamous marriages are not without problems of communication and personal stress. Mormon plural families knew these problems too, perhaps in a more acute way. The Hiram Clawson family papers reveal many features of life in that remarkable family. There is nothing to indicate the existence of any of the base notions connected with polygamous living attributed to it by many writers. Certainly these were great people living through difficult times and circumstances. One gains an appreciation for the remarkable qualities in Hiram B. Clawson, for his management of his household, holding the love and respect of his wives and children. Through all is shown a nobility of character, mutual devotion, and the observance of religious duty by all. Notwithstanding Ellen's personal problems, understood today as most natural, one must conclude that she loved her husband and he loved her. That they lived a difficult life in the plural arrangement cannot be denied. In the Ellen Clawson letters printed here one sees a capacity for light humor, yet one cannot help but believe she was usually serious, dedicated, more likely to have the blues and be melancholy than habitually cheerful. The family papers give the impression of a routine personal life, with many social events, including theatricals. Ellen Clawson always had a house, the creature comforts, and even luxuries. She enjoyed a large family and a prominent place in the highest circles of Mormon society. She shared her husband with three other wives. In many ways her life was in remarkable contrast to that of her friend in Beaver. Ellen Pratt McGary Ellen McGary was to know a good deal of tragedy and disappointment. She did not always have a home of her own, and while her life was centered at Beaver, Utah, there were disruptive moves. Though she lived in monogamy, as contrasted 61 with her friend, she was unsure of a husband's abiding love. Yet she was a cheerful person by disposition, easy going, good company, a person not likely to succumb under severe trials. Fundamentally, she lived by faith, but reason had its significant role. In 1859 Ellen and William moved from Beaver to Ogden where they obtained "a very nice warm room" upstairs "in Bro J Browning's new house." William and his father


were in business, selling goods on commission for a firm, "buying grain for the soldiers" at Camp Floyd. William's father was a blacksmith by trade, and William knew this trade and had the skills of a carpenter. There was no cabinetmaker in Ogden, and William saw a future in that business. Then personal tragedy struck the little family in the death of their baby girl, Emma Francelle. About noon, Monday, October 17, 1859, the child accidentally fell backwards into a boiler of hot lye water and was severely scalded from the waist down. Every attention was given the child, but three weeks to the day, November 7, little Emma died. The next year Ellen and William moved back to Beaver. Ellen and William entered into the full circle of life in pioneer Beaver during those first years of the 1860s, enjoying family and a wide circle of friends. William, "an ingenious mechanic, and having great musical talents," was appreciated in the community. He may have done some farming and carpentry, but he was often on the road freighting. While Mrs. Pratt was pleased with her son-in-law, she saw problems: "he was restless and impulsive, stability of character was very low in his organization…. When things went smoothly with him, we all were cheerful. His abilities to accumulate were above the medium." The lives of Ellen and her mother were intimately associated with those of the family of Jonathan and Caroline Crosby and their son Alma. Jonathan Crosby, a leader in church stake priesthood activities, earned a living by 62 farming, carpentry, making and mending shoes, and repairing clocks, among other things. The routine of life in a harsh climate was broken by a variety of customs designed to banish ennui and melancholy. There were frequent visits among the relatives and between friends, taking meals together, or getting up an extemporaneous singing party. Ellen's accordion, her cousin Alma's violin, obtained from William McGary, and the singing talents of all were frequently brought into requisition at these visits, birthday celebrations, and private and public parties. Aunt Caroline recorded: "Evening Ellen came with her music and joined her uncle and Alma." Dances were the favorite community winter recreation. Alma was always there to play: "Evening was another dance. Alma played until after daylight much to the dissatisfaction of his parents." Springtime, summer, and autumn allowed for excursions to neighboring settlements, or picnics in the fields, or at neighbors. Birthdays and special holidays were recognized, as permitted by the weather. "This is May Day; but as there are no flowers in this country as early as the 1st of May, we have no celebration, until about the 1st of June." Visitors to the community broke the routine of self-made entertainments. "Evening the drum beat to call the people together to hear bro George A. Smith preach. He had just arrived from Parowan. Quite a number came in to hear him." Emigrants enroute to establish new settlements to the south always stopped for rest and refreshment, using the public schoolhouse and the public square. When the settlers bound for Dixie came through, "The roads were literally thronged with movers." But it was the nearannual visits of Brigham Young and his company which drew the greatest attention, for Aunt Caroline, who must have been an excellent cook, was usually called upon to supervise the dinners or to entertain the president in her home. In 1862 she entertained the president and his wife Emmeline Free, Hiram B. Clawson, 63


and others. Ellen was there to assist her aunt "in every possible way." On this visit, Uncle Jonathan must have been pleased when the president, in meeting, "related several incidents in his early life, among the rest spoke of borrowing money of Mr. Crosby in Kirtland, Ohio, said no money of the same amount ever did him more good." Not only was there good food and conversation, but the local women took in and did the laundry of the visiting company and had it ready for them when they departed. (Thus the Beaver women gained the benefit of seeing all the new fashions and taking off patterns if they wished.) Always there was the prophet's blessing and an invitation to Caroline "to come to the city, and make his house my home, while I staid," an invitation repeated by the president's wife. On January 29, 1861, Ellen gave birth to a daughter named Ellen Caroline (called Nellie), and on July 6, 1863, a son named William Addison. Shortly before the birth of the little boy, Ellen's father returned to his family and Utah. Mrs. Pratt had made a visit to San Bernardino and convinced Addison and Lois and John to move to Utah. Addison arrived in Beaver in May 1863. In a short time Ellen and William moved to Ogden and Ellen's father accompanied them to help them get settled, He visited old friends, loaned his journals to the Church Historian's Office, and then returned to Beaver. During the fall of 1864, when the cold of winter struck Beaver, Pratt's son-in-law Jones Dyer came through Beaver en route to California from a freighting trip and induced Pratt to join him. To the dismay and sorrow of Mrs. Pratt, Addison returned to the coast, where he spent his remaining years with his daughter Frances. Ellen and William were together in Ogden from 1864 until the spring of 1867. During that time, William set up business as a cabinetmaker and appeared to do well. By July 1866 he was doing a flourishing business; Ellen was "quite happy and cheerful." William was now "steady and hard working," not 64 like the old William the family remembered. William devised means to run three saws and a lathe from his water power. He employed "a great many hands in the shop," turned out "a great deal of furniture," but was obliged to "take in grain then sell that to freighters for money." But by early 1867 William was burdened by debts and mortgages and everyone was crying "hard times," "there is no money in the country . . . there is no sale for any thing." Ellen was admonished by her mother to encourage William with cheerfulness and contentment, "and if he governs his temper, he shall be blest." But business troubles led to other troubles, and William became involved with another woman. All led to a divorce between Ellen and William. "Ellen will never get much from him," Frances wrote her father. William owed more than he was worth, but "Ellen seems quite cheerful since Will quit troubling her, they are entirely alienated from each other. W— says he feels as though there was a great weight sold off of him, and Ellen says she feels as though she was let out of prison and more cheerful than she has for a long time past, she says she has always felt as though there was nothing secure for her anywhere while she stayed with William." That summer of 1867, Ellen took her two children, six and four, to Beaver to be with her mother and sisters. On the second of October she gave birth to Aurora Frances. Two weeks later, her William Addison died. Ellen wrote her father:


Oh! Father I thought I had trouble enough before that came, coming at such a time as it did when my babe was so young and I so unable to attend on him it seemed almost more than I could bear and my heart clung to him in my loneliness and trouble and he was such an affectionate little fellow it seemed as if I could hardly live without him; if he ever saw me shedding tears he would .say, "dont cry mama, your little boy is here with you." Oh! how his little tones haunt me day and night he was such a healthy little fellow I thought I could keep him I thought there was nothing to hinder his living a long and useful life and my heart was full of hopes for him and of lessons I would teach him 65 in coming years and it seemed as it I should need him so much that it must be I should raise him but I suppose God knows best. I must try and be willing to say "Thy will be done: but is a hard lesson to learn…. When William and Ellen separated, he proclaimed his love for Ellen and vowed a reunion if he had to wait seven years. He did not wait that many months, for on March 7, 1868, he was sealed to Margaret Caldwell Clark in the Salt Lake Endowment House. It is doubtful that William and Ellen had been married by more than a civil ceremony, and now William was sealed "for time and eternity" to another. Ellen was altogether crushed; all hopes of reconciliation with her husband were gone. In December 1868 her fourteenmonth-old daughter Aurora Frances died of scarlet fever. Of Ellen's four children, she now had but one alive, Nellie, age seven. In Beaver, Ellen lived with her mother and was neighbor to Aunt Caroline Crosby and family. Her sisters, Lois Hunt and Ann Louise Willis, lived near. Ellen was among friends dating from Nauvoo and San Bernardino days. She continued to teach school for a living. The family letters and journals are filled with references to the social life of the families in Beaver — the visits, parties, travelers stopping by, of singing and dancing, of sickness and health, of the long winters, and of the short summers. Frequent mention is made of the children of the Crosbys, Lois, and close friends. Lois's children (Ida and May, frequently mentioned) attended Ellen's school and did well. There were occasional trips, too, to Salt Lake City and visits there with old friends. There must have been occasional contacts between the two Ellens, by letters or by visits and more likely by Ellen Pratt calling on Ellen Clawson. Ellen Pratt was in Salt Lake City during the winter of 1869-70 and visited with her friend. When Addison Pratt was in Salt Lake City in 1863-64, he put his journal of his Polynesian mission in the Church Historian's Office. Ellen was to pick it up later. An entry in the Historian's 66 Office Journal, November 20, 1869, reads: "A daughter of Elder Addison Pratt, accompanied by Mrs. Ellen Clawson, called at the Historians Office and took away her father's journal." The next spring, Ellen Pratt (as she signed her name since her divorce) reported to Ellen Clawson her return trip to Beaver. The letter is one more of Ellen Pratt's letters in the Ellen Clawson papers and is given here in full.


The opening paragraph introduces us to spiritualism in Utah, an interesting feature of the times. No doubt, the subject was a matter of conversation between the two Ellens in Salt Lake City. Hiram, as head of the ZCMT, was undoubtedly the target of much criticism from those who opposed the policies of that institution, particularly the Godbeites. The Godbeite movement flourished from about 1868 into the 1870s, founded by William S. Godbe in close association with E. L. T. Harrison, Edward W. Tullidge, Eli B. Kelsey (Ellen Clawson's teacher at Winter Quarters, it will be remembered), and others. The Godbeites opposed Brigham Young's economic policies of the time, polygamy, and the political unity of the Mormons. In Tullidge's essay on "The Godbeite Movement," in Tullidge's Quarterly Magazine, October 1880, frequent mention is made of the "spiritual part of the movement," of the "Revelation of spiritual power" in the early Mormon church, and of the need for spiritual gifts. Godbeite support of spiritualism appears certain. The reference in Ellen Pratt's letter to planchette [a form of Ouija Board] and table tipping suggests an interest in spiritualism not altogether local to Salt Lake City. Members of the Pratt family knew something of spiritualism from other associations. Friend Benjamin F. Grouard, who left the church in San Bernardino before the break-up of the colony, turned to spiritualism. In January 1873 he wrote Mrs. Pratt of his convictions. No mention of spiritualism beyond that letter and the following has been found in the Pratt family papers. 67

Ellen Pratt McGary to Ellen Spencer Clawson Beaver Apr 23d 1870 Dear Ellen At last I seat myself to inform you that I am still in the land of the living, and should much like to have witness from your own hand if "you are enjoying the same blessing." I was determined to get a communication on the Planchette before I wrote to you if the thing was possible, but it has proved an impossibility thus far, the spirits that make Planchette dont seem to inhabit this portion of the country, two or three have tried it that have formerly been very successful in table tipping [manipulation of a table, attributed to spirits, during a séance] but Planchette wont move for them but perhaps it is "all for the best" is it true that the Godbyites get their revelations through the Planchette and that Charlotte is their medium? that is what we hear. I had rather a serious time getting home, it was four weeks from the time I left the city before I got home. I had to stay two weeks in Salt Creek the very last place of all others where I would wish to stay, but there was no other alternative, for the horse was lame and I do not know how I should have stood it had it not been for those books you gave me for which I render you heartfelt thanks. I found kind friends who treated me as kindly as though I was their own, but I felt quite disappointed when I came through Battle Creek and could not see Mary Ann. it was snowing and of course the company could not stop for me to visit I could see her upper window from the road and I did want to stop so bad. I think I can stop when I go that way again. I also wanted to visit in Provo but I did not see any one as I passed through there. And I was so in hopes to see Julia Felshaw as I came through Fillmore but she was at meeting and we could not wait to see


her. When I arrived home Mother was all out of patience waiting for me so long. My Nellie was just coming down with the mumps, and as you may suppose was overjoyed to see me, but could not laugh for crying. she feels very anxious to see sister Clawson's little girls I had so much to tell her about them. I saw Briggy when he went through here with his father, he told me you were all well Mother and I both think quite strongly of coming up there this spring but it seems like quite an undertaking I dont know whether we shall quite make it out or not. I do not think we shall get there to conference if we do. Lois's health is quite good and her family except her babe has 68

been very low with lung fever but is better now. Louisa's health is good as could be expected. With much love to yourself and daughters and a kiss to Ivie I am yours truly Ellen S Pratt Mother sends love says she shall come and see you when she goes to the city Please remember my kind regards to Margaret also to Hiram Oh I must tell you that Frances has another boy after eleven years she says her health is better than it has been for years and she is nearly as fleshy as she was in the Islands They have gone to their new place down the coast, they like it well Please do write soon for I am dying to hear from you and Aurelia too With the completion of the transcontinental railroad, Ellen's mother decided to visit her relatives at her old homes in New England and Canada. Addison Pratt was not well enough to make the trip with her, so Mrs. Pratt made the trip alone, between May and November 1871. While her mother was gone, Ellen taught school, living in her mother's home as usual. She was acquainted with John M. Coombs, a young man whose wife had left him with their two young girls and married another man and gone to the States. When Mrs. Pratt returned she read the signs of her daughter's great sympathy for the children and the young man. Addison Pratt died October 14, 1872, in Anaheim, California. No doubt this increased Ellen's sense of loneliness, as she also remembered her own lost ones. On New Year's day in 1873 Ellen and John M. Coombs were married in a simple ceremony. No doubt friends and relatives believed Ellen had not done as well as she could have. Hiram B. Clawson, visiting Beaver in January 1874, one year after the wedding, wrote his wife: "I saw Mrs. Pratt and Ellen at Beaver and spent the evening with them. Ellen is married again to a young man about 28 years old rather good looking but they say he is not of much account he looks to me as if he would never set the world afire besides he is a Spiritualist. I do not know whether Ellen 69 leans that way or not." But Coombs had more to offer than appeared to Hiram and others. He came from a fine pioneer family, praised by Mrs. Pratt, showed an enterprising spirit in various ways, became sheriff of Beaver County during the late 1870s and early 1880s, and though Ellen married him while he was out of the church she brought him to rebaptism. During the years Ellen was married to Coombs she continued to teach school,


filling a contract to teach in Parowan before returning to set up housekeeping in Beaver and care for her little family of three girls. Extant letters and journal entries clearly portray a life of activity in the church, of Relief Society affairs, visits with family and friends, and an endless round of socials and parties. Ellen was active in the women's rights movement in Utah and in this connection and that of Relief Society work she carried on a correspondence with Emmeline B. Wells and Eliza R. Snow, leaders of Mormon women. Ellen and John were congenial in many respects — they both liked music, dancing, and poetry. They attended the dedication of the St. George Temple, April 6, 1877, and thereafter Ellen attended temple services with her mother and Aunt Caroline. John tried his hand at various businesses — a hotel in Beaver, a liquor and grocery store in Beaver and later in Parowan, and county sheriff. During these years Ellen's sister Ann Louise married Thomas Willis, a marriage that disappointed mother, family, and friends. In February 1877 John and Lois left Beaver. The Hunts moved to Sevier Valley, then to New Mexico, and later settled in Snowflake, Arizona. Family contacts continued though, for their daughter Ida spent eighteen months thereafter with her grandmother. Ellen's Nellie married William J. Jones, a rough, hard-working young man, August 1, 1878. That same August William McGary wrote Ellen, once again proposing marriage to her. His wife had died. Ellen expressed herself in a letter from Beaver, August 21, 1878: "We are now comparative strangers: would it not be a rash move 70 for me to break suddenly away from my responsibilities, & enter on a course of life as diametrically opposite to the one I now pursue as can be imagined. There are some things in my domestic life I could wish otherwise, but thousands have more to complain of than I have." She pointed to her mother's need for her, also Nellie had just married and needed her mother's help. "The two little motherless girls, are greatly attached to me." "I could riot go & leave the church, to whose interests I feel under lasting obligation." She had begun to work in the temple and wished to continue, and "I need some faithful man to help me." "You may think I do not regret our separation: I do; more than you can:… had [rash and impulsive moves]…been avoided, all might have been well with us today." She promised consideration in time: "I wish we could form a second acquaintance, ascertain how our views agree." She wished to be his "enduring friend." Death took Ellen's mother September 8, 1880. By 1881 it was apparent that difficulties were developing between Ellen and John, and on June 26, 1882, they were divorced. A reconciliation with William McGary soon took place. Aunt Caroline records in her journal, September 3 and 4, 1882, "Evening came Wm MacGary and wife staid over night with us. They came Frid night, and staid until Mon ... I believe Wm is a tolerable good Mormon, or will grow to be." The remarriage of William and Ellen pleased family and friends. During the years of separation William had affiliated with the Reorganized Church of Jesus Christ of Latter Day Saints, being baptized May 2, 1870. He spent several years at the mines in New Mexico as a carpenter. Ellen had insisted that Nellie keep contact by letters with her father. Just where in Beaver County William and Ellen lived the next year and a half is uncertain, but in October 1884 William purchased land near Minersville and from then until 1887, he and Ellen lived at Minersville, Milford, or Rocky Ford (now under Minersville Reservoir). On March 8, 1887, they sold their


71 property to their son-in-law William J. Jones. It is quite likely it was then that they moved to California, where they made a home in Santa Ana, not far from Ellen's sister Frances, and then later at Garden Grove. Although the Reorganized church leaders in California were frequent visitors to the McGarys, William had his name removed from the rolls of that church January 19, 1887. These last years must have been happy, certainly happier, years for Ellen. Nellie and her large family also lived nearby. Ellen was near her sister Frances, she was reunited with her first love, and she was near where her father was buried. On August 9, 1885, Ellen Pratt McGary died at her home in Garden Grove, California. A niece recorded in her diary; "Such a quiet peaceful death, that we could not but feel thankful, in spite of the grief we had, at the loss of such a good, happy, cheerful person as she always was." Ellen Spencer Clawson The later years of Ellen Spencer Clawson's life were also eventful. As seen, the year 1868 was a difficult year for each Ellen. It was only a fortnight after Hiram returned to Salt Lake City with Alice that he was off again to the East on immigration business. He was gone a month. And so it was, with few exceptions, for the last years of Ellen Clawson's life. Much of Hiram's efforts, 1868 to 1875, went into the ZCMI. In 1875 when the directors chose to retire from the agricultural, hide, and wool business, Clawson proposed to buy out those departments. His offer was accepted; he resigned the superintendncy, and devoted his attention thereafter to his own business. But in June 1883 his premises were destroyed by a fire. It is doubtful that he recovered from that loss, yet he seems always to have been successful in providing for the wants of his large family. Just what the financial arrangements were with ZCMI upon Hiram's resignation is not known. It is apparent, however, 72 that the family was put under financial stress. Bradley, on a mission to Europe, wrote his mother from Naples, Italy, January 7, 1878: Am very glad to know that Father and Z. C. M. I. are coming to a settlement. But I sincerely hope it will not take your property to do it, while Emily has two places, and has not such a large family as you have. Seems to me she could better do without one of her places and still have the other to have for a home than for you to do without the only one you have got. But I presume it will be fixed up in the best way it can be. We are not informed just what the solution was, but Bradley wrote from Bern, Switzerland, April 5, 1878: Perhaps by the time this reaches you, you will be getting ready to change quarters and by the middle of May you will be fully in running order, in a house by yourself, with just your own children. I think you will


be enough happier to pay for the loss of the rent. And I hope Father will never feel the loss of it. With the death of Brigham Young, August 29, 1877, the son-in-law was no longer in the inner circle of events. But the new church leadership came to use Hiram and Ellen in several capacities. In April 1879 Ellen was called to preside over the Primary Association of the Twelfth Ward. The church Primary Association, a weekday religious instruction program for children from four to twelve years of age, had its inception in the mind of Ellen's sister, Aurelia Spencer Rogers. The church adopted the idea and organized the movement. On June 19, 1880, Ellen was called to preside over the Primary Association of the Salt Lake Stake, a position which took her on visits of organization and supervision throughout the Salt Lake Valley during the remainder of her life. On Sunday, September 17, 1882, Hiram was set apart as bishop of the Twelfth Ward, a position he held until May 22, 1904, when he was made a patriarch. There was always a question whether Ellen would be taken by Hiram on one of his trips East. Apparently there was some 73 agitation in this direction while Bradley was on his mission, for in October, 1877, Bradley wrote his sister Edna: "…your letter tells me that Father said he would take Mother with him. Is that not jolly though? …You say Father has consented to take her with him if she can raise the money. Well if Father cannot afford it It will be a pleasure to Mother's sons to say that they were the means of giving her dear good self some little enjoyment and I hope we shall never miss what we subscribe for her to go." Bradley encouraged his mother to press for the trip for he wanted her to see "something of the outside world." To visit your old home in Canaan [Connecticut] would bring back to mind many things connected with your childhood hours and perhaps some of those who lived then: then you would be able to see, and have a good talk of olden times. I hardly think Father could refuse when the case stands as it does and that Auntie [Emily?] has been both east and west. It would be very gratifying to me if I could receive a good long letter from you dated New York in which I could read of the pleasure you were having there in company with Father and Spencer. But Bradley did not have that pleasure until the winter of 1880-81 when Ellen did accompany Hiram to New York. Only correspondence after the event reflects that she did go. She did visit relatives, and theatre programs of the dates they were there suggest that Ellen was on the entertainment tours. Later in 1881 Ellen was in St. George. The First Presidency made a trip to St. George at that time, and it is possible that Hiram accompanied them and took Ellen. There is nothing written at the Beaver end to indicate a meeting of the two Ellens, though Ellen Pratt Coombs was there, and her Aunt Caroline mentions the coming of the party. Readers familiar with the history of Mormon relations with the federal government will recall the anti-polygamy crusade 74


of the 1880s. The Clawson family was closely involved. It was the conviction in the United States Supreme Court of Rudger Clawson, son of Hiram and Margaret, that opened a five-year period of intensive prosecution of polygamists by federal officers. Hiram himself was caught up in the prosecutions. Through a series of appearances at court Hiram B. Clawson was indicted for unlawful cohabitation and sentenced by Utah Chief Justice Charles S. Zane on September 29, 1885. In his defense Bishop Clawson said: …for thirty years or over I have lived in my present marriage relations. When I entered those relations I believe I was doing just exactly what I ought to do. . . . When I married these, my wives, they were young and I was young. They believed the same thing that I did. We made the most solemn covenants that men or women can make in regard to this marriage, and I and they have endeavored up to the present time to live those covenants. Now they are along in years; streaks of grey show in their hair; they have families of children that have grown up and married and have children; and now at this time, at my age and at their age, to ask me to renounce those ties and cast these women off and leave them and my children, and say that I will have nothing more to do with them — your honor, is a thing that seems impossible for me to say. When I believe as I have believed, and I say now that what I believed thirty years ago and over, I believe today just as I did then; and I believe, that were I to say that I will cast them off, that all I have done in all these years has gone for nothing. . . . To me there are only two courses. One is a prison and honor, the other is liberty and dishonor…. Judge Zane gave him the maximum sentence: six months in prison, a fine of three hundred dollars, and costs. Hiram was then placed in the charge of a deputy and was allowed to visit his family and friends. He was then accompanied by members of his family to the penitentiary. In prison, Hiram became a cell mate of his son Rudger. The anti-Mormon Salt Lake Tribune paid him a remarkable tribute when it recorded his being sentenced: 75 ….Bishop Clawson will have more sympathy than any polygamist who has ever gone to the penitentiary or any who ever may go in the future. His home ties are closer than those of most polygamists; his various families, so far as the outside world knows, are happier than those of other polygamists; he has done the best he could by his many children. he is so involved with the Mormon Church that it would have been harder for him to extricate himself than for almost any other man…. From prison, October 10, Hiram wrote Ellen of his circumstances and of his sympathy with her in her responsibilities.


Dear Ellen …I know it is hard [for you] to have the care of the family but still it is not altogether new to you for when you was only fourteen you had the sole charge and care of five little children some of them almost babies. Well the Lord blest you with wisdom far above your years and you brought your little brothers and sisters across the Plains in safety — and your reward is in their love and confidence. Well yon are for the time being in a very similar circumstances and I have no doubt the Lord will bless you and the way will open so that whatever you need, will be supplied. One form of "visiting" was for visitors, by permission, to go onto the walk atop the prison walls and look into the prison yard, where the visitor might see the prisoners. On October 31 Hiram wrote: Dear Ellen I have not heard or had a letter from you for some time. I saw you on the wall the other day and was glad to see that you and the children are well. I hope you are getting along all right. On March 2, 1886, Bradley records "At home. Weather quite cold. Father was released from the Pen today. Nearly all of his children that were here at home went out to bring him home." From 1885 to 1896 Hiram was away from home nearly as much as ever, though during these years he was on diplomatic missions for the church, engaged in extensive negotiations with political leaders in the Western States and in 76 Washington over difficulties between the Mormon people and the United States government. He saw the solution to the problems and was one of the leading figures in effecting the patterns of accommodation that led to the granting of statehood to Utah in January 1896. That summer Ellen died. She had been ill for three years, but had recovered from each sick spell, and family and friends hoped for a similar recovery when she suffered severe pains Sunday morning, August 23, 1896. But her strength was insufficient to rally her and she died just past midnight, Monday, August 24, 1896. Aged sixty-three, she was survived by nine children. Her good friend Emmeline B. Wells characterized her as "one of the most patient, gentle and self-sacrificing women, lovable in every respect…a wise and exemplary mother…one of the most generous, tender and solicitous" mothers. "Her gentleness and her touching simplicity of manners and of language won all hearts." Others remarked of "her sterling integrity," and of her "private and public benevolence." Through letters, poems, and diaries we have shared the rich and varied experiences of two women, close friends, so much alike yet so different, whose lives spanned the great movements of Mormon and Utah history from the foundations of Nauvoo through the pioneer period to the coming of statehood. One lived in the center of affairs of great moment throughout her years, in comfort and high position, sharing a prominent husband


with three other wives. The other lived on the frontiers of pioneer settlement, knowing all the physical hardships, lacking at times a home of her own and sometimes a husband, and appreciating any small comforts. Each was devoted to family, friends, and church, and each strove in her own way to realize "those bright young hopes," "the fairy castles built in air" when the world was young and the "realities" of life were yet to come. 77


Notes THE LETTERS HERE published come from two collections of family papers. The Addison Pratt Family Papers (APFP), about two hundred and fifty manuscript items, chiefly letters dating from 1828 to 1887, were placed in the editor's hands through the courtesy of Ida Wrathall and Lois H. West for his use in connection with editing the journals and writing a biography of Addison Pratt. Folder 12, Ellen Pratt McGary, Letters Received, contains the Ellen Spencer Clawson letters, together with similar correspondence with Emmeline B. Wells and others. The Papers of Hiram B. Clawson, in the Western Americana Manuscripts Collection, Marriott Library, the University of Utah (U/U, HBC Papers), are in three boxes and contain about two hundred and seventy manuscript items, chiefly correspondence from 1847 to 1899, numerous newspaper clippings, invitations, programs, and photographs. The collection was a gift of Mildred Greene and Janice Greene Organ, granddaughters of Hiram B. Clawson and Ellen Curtis Spencer Clawson, daughters of Ivie Clawson Greene. It was Hampton C. Godbe, a cousin, who responded to my inquiry into the possible existence of Ellen Pratt letters in the Clawson family; he and his cousins found them, made them available to me, and have since placed them in the University of Utah Library. Upon bringing these two ends of correspondence together in 1957, an introductory essay was prepared, the letters edited, 79 and the whole published in the Western Humanities Review, volume 13 (Spring 1959), pages 201-19. When the Clawson papers were presented to the University of Utah Library, additional Ellen Pratt letters were found. The papers afforded excellent opportunity for rounding out the story of the two Ellens, hence this publication of their letters and biographical sketches. In addition to these two major collections of papers, there is a collection of Hiram B. Clawson papers in the Archives of the Church of Jesus Christ of Latter-day Saints, Salt Lake City, consisting of letters and telegrams sent by Clawson to Brigham Young and other presidents of the church. The "Journal History" makes hundreds of references to Hiram B. Clawson and members of his family; many of these references are to newspaper stories. Beaver ward and stake ecclesiastical records refer occasionally to the Pratt and Crosby families. Biographical sketches of Hiram B. Clawson appear in Tullidge's Quarterly Magazine, volume 1 (July 1881), pages 678-84; Edward W. Tullidge, History of Salt Lake City (Salt Lake City: Star Printing Company, 1886), biographical supplement, pages 129-32; Andrew Jenson, Latter-day Saint Biographical Encyclopedia (Salt Lake City: Andrew Jenson History Company, 1901), volume 1, pages 629-30; and Orson F. Whitney, History of Utah (Salt Lake City: George Q. Cannon and Sons Company, Publishers, 1904), volume 4, pages 201-3. His obituary was inserted in the Deseret Evening News, March 29, 1912. A clipping, undated, from the Evening Telegram, editorializing on the life and contribution of "Bishop Clawson," is found in the U/U, HBC Papers, Box 3, folder 10. A brief article, "General Hiram B. Clawson," was included in "Our Gallery of Pioneers," Deseret Evening News, May 9, 1914.


Biographical information for Ellen Curtis Spencer Clawson has been drawn from the following: Aurelia Spencer Rogers, Life Sketches of Orson Spencer and Others, and History of 80 Primary Work ([Salt Lake City]: George Q. Cannon and Sons Company, 1898); Orson Spencer, Letters Exhibiting the Most Prominent Doctrines of the Church of Jesus Christ of Latter-day Saints ... in Reply to the Rev, William Crowel, AM. (Liverpool; O. Spencer, 1848); obituary, ―A Noble Woman Passes Away: In Memoriam of Mrs. Ellen Curtis Spencer Clawson," Deseret Evening News, August 25, 1896; funeral report, Deseret Evening News, August 28, 1896; "Mrs. Ellen C. S. Clawson," in Notable Utah Women series, Deseret News, September 8, 1900; Seymour H. Spencer, Life Summary of Orson Spencer (Salt Lake City: Mercury Publishing Company, Inc., 1964) and Orson Spencer Descendants Addendum (n.p., n.d.); "In Memoriam," unidentified newspaper clipping, August or September 1896, in U/U, HBC Papers, Box 3, folder 10. Richard W. Sadler, "The Life of Orson Spencer" (master's thesis, University of Utah, 1965), represents the latest research on a biography of Ellen's father. Orson Spencer was in England from January 23, 1847, to January 24, 1849. His term of office as president and editor extended from January 1847 to August 1848. Notices of his children and his own movements, together with tributes to him, are found in the Latter-day Saints' Millennial Star, volume 10 (April 15, 1848), pages 114-16; volume 10 (June 15, 1848), pages 185-88; volume 10 (August 1, 1848), page 234; volume 10 (November 1, 1848), pages 335-36; volume 10 (December 1, 1848), pages 361, 367-68; volume 10 (December 15, 1848), page 369; volume 11 (January 1, 1849), pages 1-4; volume 11 (February 1, 1849), pages 42-43; volume 11 (April 1, 1849), page 111; volume 11 (June 15, 1849), pages 182-85; volume 11 (August 15, 1849), page 254; volume 11 (November 15, 1849), pages 346-48; volume 12 (February 14, 1850), pages 62-63. For biographical information on Margaret Gay Judd Clawson, see obituary, Deseret Evening News, February 10, 1912, and funeral notice, Deseret Evening News, February 13, 81

1912. No biographical sketches or obituary have been found for Alice Young Clawson. Emily Young Clawson was among the daughters of Brigham Young associated with the founding of the Young Ladies' Mutual Improvement Association. See Susa Young Gates, History of the Young Ladies' Mutual Improvement Association (Salt Lake City: Deseret News, 1911), page 14, and photograph, opposite page 14. Emily Young Clawson's obituary appeared in the Deseret News, March 20, 1926. The role of the Clawson family in drama in Utah and the Salt Lake Theatre is told in George D. Pyper, The Romance of an Old Playhouse (Salt Lake City, 1928); Ila Fisher Maughan, Pioneer Theatre in the Desert (Salt Lake City: Deseret Book Company, 1961); "History of Drama in the West," Heart Throbs of the West (Salt Lake City: Daughters of Utah Pioneers), volume 4 (1943), pages 77-116; and William J. McNiff, Heaven on


Earth: A Planned Mormon Society (Oxford, Ohio: The Mississippi Valley Press, 1940; reprinted., Philadelphia; Porcupine Press, Inc., 1972), chapter 6. A description of Hiram B. Clawson's home appears in William Hepworth Dixon, New America (Philadelphia: J. B. Lippincott and Company, 1867), page 138. "Clawson Home Sold," Deseret News, April 3, 1903, refers to the home on the southeast corner of Third East and East South Temple streets. The history of house occupancy has not been traced for this study. It is known, though, through an 1884 reference that each of Hiram's wives then had her own home. It is also known that Ellen had a home just north of the Social Hall on First East (South State Street), a half-block north of the Salt Lake Theatre. Hiram addressed a telegram to Ellen, January 1, 1889, at Twenty-two First East Street (South State Street today). Hiram died at his home at Thirty-eight Fifth East Street. The sources for the life of Ellen Sophronia Pratt McGary are in the Addison Pratt Family Papers. Included in the collection 82 are her letters sent to and received from other members of the family, letters received from friends (including Ellen Spencer Clawson), and a diary of the period of the return from the Society Islands, February 14 to October 11, 1852. Especially important is the journal of her mother, Louisa Barnes Pratt, in the possession of the editor, published in an edited form in Heart Throbs of the West (Salt Lake City: Daughters of Utah Pioneers), volume 8 (1947), pages 189-400. The journal of Ellen's aunt, Caroline Barnes Crosby, preserved by her granddaughter Mae C. White and in the custody of the Utah State Historical Society, is also important for Ellen's biography. The journals of Addison Pratt, in the possession of the author, cover essentially his memoirs before his marriage and his missions to the Society Islands, 1843-52. For a brief account of that experience see S. George Ellsworth, Zion in Paradise: Early Mormons in the South Seas (Logan, Utah: The Faculty Association, Utah State University, 1959). In addition to the biographical and genealogical information available in the Addison Pratt Family Papers and the Hiram B. Clawson Papers, searches have been made in the Archives of the Genealogical Society of the Church of Jesus Christ of Latter-day Saints for biographical and genealogical data, which have proved very helpful. The records of Beaver County, Territory of Utah, Beaver County Courthouse, are important for tracing land acquisitions and sales, as well as civil actions. Important points in the history of members of the Pratt family are found in the Recorder's Office and the Clerk's Office. 84


Acknowledgments SUCH BOOKS AS THIS are possible only with the cooperation of persons who preserve historical documents, including family papers, and deposit them for safekeeping and the use of generations to come. To the descendants of Addison Pratt (chiefly in the family of his daughter Ellen and granddaughter Nellie) and the family of Hiram B. Clawson (especially the family of Ellen Spencer Clawson and her daughter Ivie and granddaughters Mildred Greene and Janice Greene Organ) go our special appreciation for the preservation and use of family papers. It was the good memory of Mr. Hampton C. Godbe that brought the Ellen Pratt McGary letters to light for me when I discovered the Ellen Spencer Clawson letters in the Addison Pratt family papers. That cooperation made possible the first publication of this exchange of letters in the Western Humanities Review, volume 13 (Spring 1959), pages 201-19. Appreciation is expressed to the editors of that journal for permission to reprint some of the material from that issue. The staff of the Western Americana Manuscripts Collection at the University of Utah (holding the Hiram B. Clawson papers) and of the Historical Department of the Church of Jesus Christ of Latter-day Saints (holding Hiram B. Clawson papers and church records of general interest) have been kind in providing the opportunity to work in the records held by their institution. Gratitude is expressed to Obert C. Tanner for his financial support that makes possible the publication of this book. Special appreciation is expressed 85 to my wife, Maria S. Ellsworth, for her wise and dependable assistance in these studies. Her detailed knowledge and understanding of the Addison Pratt family history, and the documents, have been invaluable. To those who have read and typed the manuscript, and offered suggestions, I am also very grateful. 86 Index A [missing – no text] B Barnes, Lucretia Burdick, 21 Beattie, H. S., married Helen Clawson, 27 Beaver, Utah, life in, 61-72 Browning, J., McGarys lived in home of, 62 Bullock, Elizabeth, 39, 39 fn. 30 Bullock, James, in charge of Orson Spencer children, 7-11 Bullock, Mary Hill, cared for Orson Spencer children, 7—11; married Orson Spencer, 14—15 C Camp Floyd, federal troops stationed, 50; surplus goods purchased, 52; McGarys traded at, 62 Carrington, Jane, 39 Carter, Philo, mail carrier, 26, 28; married Matilda Lyman, 29 Celebrations, Fourth of July 1856, 28-29; Twenty-fourth of July 1856, 28-29; see also Socials Claridge, Lottie (Charlotte Joy), married Brigham Young III, 53; actress at Salt Lake Theatre, 53 Clark, Margaret Caldwell, married William H. McGary, 66; died, 70 Clawson, Alice Young, 37, 39; third wife of Hiram B. Clawson, 32-34; in Utah War, 50; children, 51; died, 51; home described, 53-54; accompanied Hiram on trip, 57-58; see also Young, Alice Clawson, Catharine Chloe, born, 15; died, 15 Clawson, Edna Ellen,


born, 16 Clawson, Ellen Curtis Spencer, first wife of Hiram B. Clawson, 3, 11; early married life, 13-16; Hiram B. Clawson, Jr., born, 14; Orson Spencer Clawson born, 14; father on missions, 15; father died, 15; Edna Ellen born, 16; letters to Ellen Pratt McGary, 22-25, 25-29, 32-34, 37-40; reaction to Hiram's third marriage, 32-34; during Utah War, 50-51; Lucy Ardella born, 50; Luna Aurelia died, 51; poetry on death of Luna, 51; children and grandchildren, 51; children in theater and music, 52-53; locations of homes, 53-54, 73; letters from Hiram, 54-61; Florence Harriet born and died, 57; Howard Wells born and died, 57, 60; Roy died, 60; poetry of, 58-60; role in Clawson family, 61; visited by Ellen Pratt, 66-67; discussion of Godbeites and spiritualism, 67—68; latter years, 72-77; president Primary Association, Twelfth Ward, 73; president Primary Association, Salt Lake Stake, 73; trip East with Hiram, 73-74; trip to St. George, 74; Hiram sentenced for polygamy, 75; wrote Hiram in penitentiary, 76; died, 77; tribute to, 77; see also Spencer, Ellen Curtis Clawson, Emily Augusta Young, children, 51; fourth wife of Hiram B. Clawson, 57; early relations with Ellen, 58; see also Young, Emily Augusta Clawson, Florence Harriet, born, 57; died, 57 Clawson, Helen, married H. S. Beattle, 27 Clawson, Hiram B,, married Ellen Curtis Spencer, 3, 11; position in Mormon society, 4; emigrated to Salt Lake Valley, 9; taught school in Old Fort, 10; early interest in dramatics, 13-14; early association 87 with Brigham Young, 13-14.; house flooded. 14; married Margaret Gay Judd, 14; proposal of marriage to Ellen Pratt declined, 22; married Alice Young, 32-34, 39; member territorial legislature, 34, 34 fn. 21; military service during Utah War, 50-51; family moved to Provo during Utah War, 50; wives and children, 51; superintendent of Brigham Young's private business, 52; other appointments and positions, 52; associated with Salt Lake Theatre, 52-53; family participation in theatricals, 52-53; homes, 14, 37, 53; described by William Hepworth Dixon, 53-54; financial support of families, 54; mercantile business, superintendent of ZCMI, 54-61; letters to Ellen, 54-61, 76; married Emily Augusta Young, 57; management of household, 61; visited Beaver, 63-64, 69; relation to Godbeites, 67; resigned superintendency of ZCMI, 72; bought businesses, 72; business premises burned, 72; bishop of Twelfth Ward, 73; patriarch, Salt Lake Stake, 73; prosecuted for polygamy, 75-76; defense of polygamy, 75; sentenced, 75; Salt Lake, Tribune comment on conviction, 75-76; political missions for church, 76—77 Clawson, Hiram B., Jr. (Bradley), born, 14; on theatrical stage, 53; mission, 73; reported release of father from penitentiary, 76 Clawson, Howard Wells, born, 57; died, 57 Clawson, Ivie, 69; on theatrical stage, 53; born, 58 Clawson, Lucy Ardella (Dellie), born, 50; on theatrical stage, 53 Clawson, Luna Aurelia, 37: born, 37 fn. 27; died, 37 fn. 27, 51 Clawson, Margaret Cay Judd, second wife of Hiram B. Clawson, 14; exchange of greetings with Ellen Pratt McCary, 21, 25, 30, 37, 69; mother of drama in Utah, 50; children, 51; home described, 53-54; see also Judd, Margaret Cay Clawson, Orson Spencer, born, 14; married Nabbie Howe Young, 53; on theatrical stage, 53 Clawson, Kay, died, 60 Clawson, Rudger, 50; on theatrical stage, 53; convicted for polygamy, 75; in penitentiary with father, 75 Clinton, ————, doctor who cared for Orson Spencer at his death and informed Ellen Clawson, 27 "Constancy," poem by Ellen S. Clawson, 60 Coombs, John M., married Ellen Pratt, 69; Hiram B. Clawson visited, 69-70; life with Ellen Pratt, 69-71; divorced, 71 Council of Fifty, Orson Spencer a member, 15 Crosby,


Alma, in Beaver, 62, 63 Crosby, Caroline Barnes, married Jonathan Crosby, 5; taught Mormonism to Pratt family, 5; mission to Society Islands, 11-12; neighbor to Ellen MeGary, 30; in Beaver, 62-72; attended dedication of St. George Temple, 70; temple work with Ellen Pratt, 70 Crosby, Jonathan, married Caroline Barnes, 5; taught Mormonism to Pratt family, 5; mission to Society Islands, 11-12; in Beaver, 62-72; Brigham Young paid tribute to, 64 D Davis, Jane Thompson, married Orson Spencer, 14 Deseret Dramatic Association, Hiram B. and Margaret Cay Judd Clawson early members, 52 Dewey, Frank, married Alzira Smithson, 27, 30, 45 Dixon, William Hepworth, described home of Hiram B. Clawson, 53-54 Dyer, Frances Pratt, lived in California, 40,42, 44; remained in California during Utah War, 49; child born, 69; sister Ellen moved to California, 72; see also Pratt, Frances Dyer, Jones, married Frances Pratt, 35; in California, 40,42, 44,49; in Beaver, Utah, and induced Addison Pratt to return to California, 64 E Earl, Jesse, 35, 38, 46 Earle, Adaline, 28, 32, 38, 46 Eldredge and Clawson, mercantile establishment, 54 Eldridge, John S., at Ellen Pratt's wedding, 88 20-21; born, 20 fn. 1; mission, 20 fn. 1; had two wives, 22; lived at Cottonwood, Utah, 24 F Felshaw, Julia, at Fillmore, 68 G Godbe, William S., leader of dissent movement among Mormons, 67 Godbeite movement, in opposition to economic and political policies of Mormon leaders, 67; revelation through the planchette, 68 Grant, George W., married Lucy Spencer, 57 Grant, Thalia, 39 Grouard, Benjamin F., mission to Society Islands, 12, 13; turned to spiritualism, 67 H Handcart emigration, Ellen P. McGary's reaction to tragedy of, 36; explanation of tragedy, 36 fn. 23 Harrison, E. L. T., leader in Godbeite movement, 67 Hooper, William H., sold business to Hiram B. Clawson, 54 "How Changed Thou Art," poem by Ellen S. Clawson, 60 Hunt, Harriet, 45 Hunt, Ida, attended her Aunt Ellen's school, 66; lived with grandmother Pratt, 70 Hunt, Jefferson, 44 fn. 36 Hunt, John, 68-69; married Lois Pratt, 24 fn. 5, 44, 44 fn. .36; returned to Utah, 49; moved to California, 49; moved to Beaver, 64, 66; children, 66; moved to Sevier Valley, to New Mexico, and to Snowflake, Arizona, 70 Hunt, Lois, returned to Utah, 49; moved to California, 49; moved to Beaver, 64, 66; children, 66; moved to Sevier Valley, to New Mexico, and to Snow-flake, Arizona, 70, see also Pratt, Lois Huntingdon, Al, married two girls at once, 38 Hutchinson, Sister—— ——, Ellen McGary mentioned in letters, 21, 30, 31, 33; possible identification, 21 fn. 2; Ellen Clawson visited, 26


I "I Loved Thee Once," poem by Ellen S. Clawson, 59 J Janes, Sarah, 39 Jones, William J., married Ellen Caroline (Nellie) McGary, 70; bought McCary property in Beaver County, 71; moved to California, 72 Judd, Margaret Gay, married Hiram B. Clawson, 14; see also Clawson, Margaret Cay Judd K Kelsey, Eli B., school teacher at Winter Quarters, 8; leader in Godbeite movement, 67 Kimball, Heber C., view of polygamy, 38 Knight, Martha, married Orson Spencer, 8; emigrated to Salt Lake Valley, 11 Knowlton, Mary Ann, 24 L Lyman, Amasa M., 29, 29 fn. 14 Lyman, Matilda, married Philo Carter, 29 M McGary, Aurora Frances, born, 65; died, 66 McGary, Ellen Caroline (Nellie), born, 64; married William J. Jones, 70; moved to California, 72 McGary, Ellen Sophronia Pratt, letters to Ellen Spencer Clawson, 19-22, 29-32, 34-37, 40-42, 42-46, fiS-69; reflections on Society Islands, 19-20; reflections on Hiram B. Clawson's third marriage, 34-35; description of earthquake in California, 35; Emma Francelle born, 40, 40 fn. 31; explained why parents lived separately, 40-42; feelings toward polygamy, 45; moved to Beaver, Utah, 49-50, 62, 65; moved to Ogden, 62; Emma Francelle died, 62; life in Beaver, 62-64; Ellen Caroline (Nellie) born, 64; William Addison born, 64; in Ogden, 64-65; separated from William H. McGary, 65; Aurora Frances born, 65; William Addison died, 65; wrote father about son's death, 65-66; William H. McGary remarried, 66; Aurora Frances 89 died, 66; taught school, 66, 69; trip to Salt Lake City, 66-67; married John M. Coombs, 6 J; William H. McGary proposed remarriage, 70-71; divorced John M. Coombs, 71; remarried William H. McCary, 71; moved lo California, 72; died, 72; see also Pratt, Ellen Sophronia McGary, Emma Francelle, 44; born, 40, 40 fn. 31; died, 40 fn. 31, 62 McGary, William Addison, born, 64; died, 65 McGary, William H., born, 20 fn. 3; joined Mormons and emigrated to Utah, 20 fn. 3; married Ellen Sophronia Pratt, 20-21; worked in San Jose, California, 42; wrote of prospects in California, 44; moved to Beaver, Utah, 49, 62-64; moved to Ogden, 62, 64; business, 62; life in Beaver, 62-64; separated from Ellen Sophronia Pratt, 65; married Margaret Caldwell Clark, 66; wife died, 70; proposed remarriage to Ellen S. Pratt Coombs, 70; remarried Ellen Pratt Coombs, 71; affiliated with Reorganized church, 71; moved to California, 72 Miller, Margaret, married Orson Spencer, 14 Mount, Jane, 24 P


Planchette, spiritualism associated with Godbeite movement, 67, 68 Polygamy, popular fear of, 23; effect of Reformation on, 38; how regarded in San Bernardino, 41, 41 fn. 33; life in, 54-58, 58-60; crusade against, 74-77 Potter, Miss ————, 24 Pratt, Addison, early life, 5; at Nauvoo, 5-6; missions to Society Islands, 6, 11; arrived in Salt Lake Valley, 10; taught Tahitian language, 11; family joined him on mission, 11—12; experiences on second mission, 12; in San Francisco, 12; in San Bernardino, 13; called on third mission, 13; called on fourth mission, 13; in California, 13, 35; located in San Bernardino, 40; remained in California during Utah War, 29; joined family in Beaver, 64; visited Salt Lake City and loaned mission Journal to Church Historian's Office, 64; returned to California, 64; died, 69 Pratt, Ann Louise, 69; at Nauvoo, 6; at Winter Quarters, 8; emigrated to Salt Lake Valley, 9-10; mission to Society Islands, 11—12; at San Bernardino, 13; last child at home, 45; moved to Beaver during Utah War, 49-50; married Thomas Willis, 70 Pratt, Ellen Sophronia, at Nauvoo, 5-6; at Winter Quarters, 89; emigrated to Salt Lake Valley, 9-10; greeted father, 10; mission to Society Islands, 1112; in San Francisco, 12; reaction to announcement of doctrine of polygamy, 12-13; in San Bernardino, 13; married William H. McCary, 3, 20-21; see also McCary, Ellen Sophronia; Pratt, Frances, 30, 32; at Nauvoo, 6; at Winter Quarters, 8; emigrated to Salt Lake Valley, 9-10; mission to Society Islands, 11-12; lived in California, 13; health referred to, 20, 24, 27; married Jones Dyer, 35; see also Dyer, Frances Pratt Pratt, Henry, father of Addison Pratt, organ builder, 5 Pratt, Lois, at Nauvoo, 6; at Winter Quarters, 8; emigrated to Salt Lake Valley, 9-10; mission to Society Islands, 11-12; resided in San Bernardino, 13; married John Hunt, 24 fn. 5, 44, 44 fn. 36; queen of the May, 24 fn. 5 Pratt, Louisa Barnes, married Addison Pratt, 5; at Nauvoo, 6; at Winter Quarters, 8; emigrated to Salt Lake Valley, 9; in Salt Lake Valley, 9-10; mission to Society Islands, 11—12; in San Francisco, 12; resided in San Bernardino, 13; moved to Beaver, Utah, 50; life in Beaver, 62—71; went to San Bernardino and returned to Beaver with her husband and daughter Lois's family, 64; took trip to the East, 69; died, 71 Primary Association, founder, 73 R Reformation, began, 36 fn. 24; effect in San Bernardino, 36; effect on polygamy, 38, 39, 41 Rich, Charles C, 29 fn. 14; 38 Rogers, Aurelia Spencer, 21, 27, 69; founder of Primary Association, 73; see oho Spencer, Aurelia 90 Rogers, Thomas, emigrated to Salt Lake Valley, 9; married Aurelia Spencer, 14 S Salt Lake Theatre, Hiram B. Clawson connection and family acting in, 52—53 Salt Lake Tribune, tribute to Hiram B. Clawson, 75-76 Salt Lake Valley, Brigham Young visited in 1847. 9; Brigham Young led 1848 emigration to, 9; description in 1856, 23-24 San Bernardino, California, Pratt family settled in, 13; breakup of Mormon community, 49; Louisa Pratt induced husband and daughter's family to leave, 64 Smith, George A,, preached in Beaver, 63 Smithson, Alzira, married Frank Dewey, 27, 30-31, 45 Snow, Eliza H., corresponded with Ellen Pratt Coombs, 70 Socials, May Day picnic in San Bernardino, 24; see also Celebrations Society Islands, missions to, 6, 10-13 Spencer,


Aurelia, at Nauvoo, 6; in exodus from Nauvoo to Winter Quarters, 6-7; at Winter Quarters, 7-9; emigrated to Salt Lake Valley, 9; in Salt Lake Valley, 10; married Thomas Rogers, 14; moved to Farmington, 14; see also Rogers, Aurelia Spencer Spencer, Catharine Curtis, wife of Orson Spencer, 7; died, 7 Spencer, Catharine Reed, married Brigham Young, Jr., 15; see also Young, Catharine Reed Spencer Spencer, Chloe, died, 7 Spencer, Daniel, brother of Orson Spencer, 10; mission, 27; brought Orson's remains to Salt Lake City, 15, 26-27; married four women at once, 38 Spencer, Ellen Curtis, at Nauvoo, 5-7; at Winter Quarters, 7-9; cared for family of brothers and sisters, 7—11; emigrated to Salt Lake Valley, 9; in Old Fort, 10; married Hiram B. Clawson, 11; see also Clawson, Ellen Curtis Spencer Spencer, Lucy Curtis, 37, 37 fn. 25; married George W. Grant, 57; died, 57 Spencer, Orson, early life, 5; married Catharine Curtis, 5; at Nauvoo, 6; in exodus from Nauvoo to Winter Quarters, 7; called to preside over British Mission, 7; married Martha Knight, 8; wrote Ellen from Liverpool, 8-9; returned from mission to England, 11; married in plurality, 14-15; mission to Prussia, 14—15; chancellor of University of Deseret, 15; member of territorial legislature, 15; prominence in Salt Lake Valley, 15; mission to Ohio, Cherokee Nation, and Saint Louis, 15; died, 15; remains brought to Salt Lake City, 15, 26-27 Spiritualism, the Godbeites, 67, 68 St. George, dedication of temple, 70 Steptoe, Colonel Edward ],, commanded federal troops in Utah, 23 fn. 4 Tanner, M., 24 T Toban, Mr, ————, 34, 39 Tullidge, Edward W., leader in Godbeite movement, 67; essay on movement cited, 67 W Wells, Emmeline B., corresponded with Ellen Pratt Coombs, 70; paid tribute to Ellen S. Clawson, 77 Wheeloek, Mrs. ————, 24, 28 Whitehead, Margaret, 39 White House, Brigham Young residence, 37-38; Clawson family lived in, 53 Willis, Thomas, married Ann Louise Pratt, 70 "Woman," poem by Ellen S. Clawson, 58 Woodruff, Wilford, visited Clawson children in Winter Quarters, 9 Y Young, Alice, married Hiram B. Clawson, 32—34; see also Clawson, Alice Young Young, Brigham, took special interest in Orson Spencer's children, 9; led Mormon migration of 1847 and 1848, 9; with Hiram B. Clawson in Nauvoo theatricals, 13; chose Hiram B. Clawson for positions of importance, 14; visited Beaver, Utah, 63-64; died, 73 Young, Brigham, Jr., 37; married Catharine Reed Spencer, 15, 27 fn. 9; Alice born, 27; expected to marry Jane Carrington, 39 91

Young, Brigham III, married Lottie Claridge, 53 Young, Catharine Reed Spencer, 34, 37, 39, 40; married Brigham Young, Jr., 15, 27 fn. 9; Alice born, 27; consoled Ellen on loss of a child, 57 Young Emily Augusta, married Hiram B. Clawson. 57; see also Clawson, Emily Augusta Young Young, Joseph A., 37 fn. 28; married Thalia Grant and Margaret Whitehead, 39 Young, Nabbie Howe, married Orson Spencer Clawson, 53


Z Zane, Carl S., chief justice of the Utah Supreme Court, 75; sentenced Hiram B. Clawson, 75 Zion’s Cooperative Mercantile Institution (ZCMI) founding superintendent 54. Hiram B Clawson business trips for, 54-61; opposed by Godbeite movement, 67; Hiram B. Clawson resigned superintendency of, 72—73 93


Sign up to vote on this title
UsefulNot useful